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sú zverejnené na web stránke obce.

Vianoce 
v Skalitom

Obecný kalendár Skalité 2024
si môžete prevziať počas úradných

hodín na matrike OcÚ Skalité.

Vianočná atmosféra, na ktorú sa nezabúda

Naše Skalité sa premenilo na Via-
nočnú krajinu plnú malých svetie-
lok a nádherných dekorácii. Na

námestí pri kostole sme sa stretli počas Via-
nočných trhov, ktoré neodmysliteľne pat-
ria k vianočným a obľúbeným podujatiam.
Pred druhým adventným víkendom zavítal
do našej obce aj Mikuláš na koči, ktorý šiel
naprieč celou obcou a obdaroval tých naj-
menších. Deti z materskej školy Skalité-
Ústredie sa zapojili do zbierky „Vianočná
láska v krabici“. Veľmi nás teší, že pani
učiteľky a rodičia učia deti pamätať na
senio rov, osamelých ľudí, rodiny a deti 
v nepriazni vej sociálnej situácii, ktoré to
nemajú v živote ľahké.



Dobrovoľný hasičský zbor Skalité

Dobrý deň, vážení hasiči a  občania
našej obce. Blížia sa vianočné sviatky
a  posledný krát v  tomto roku Vám
v nasledujúcich riadkoch prinášame
niečo z  diania DHZ Skalité za po-
sledné obdobie, pretože je tu i koniec
roka.

Počas septembra a októbra sme za-
bezpečili servis a opravu bŕzd vozidla
Tatra 815 CAS 32 pred blížiacim sa ter-
mínom technickej kontroly vozidla
a zároveň sme vykonali údržbu a prí-
pravu ďalších vozidiel na pravidelnú
technickú kontrolu.

Takmer všetky vozidlá sú staršieho
roku výroby a preto si niektoré aj po
generálnej oprave vyžadujú neustálu
údržbu, čo vyžaduje veľa času.

Na konci októbra veliteľ DHZ Ska-
lité spoločne so strojníkmi a ďalšími
členmi DHZ absolvovali vykonanie
technickej kontroly na vozidlách Tatra
815 CAS 32, Tatra 138 CAS 32, Tatra
148 PP – 27, Iveco Daily a  Peugeot
Boxer. Vozidlá aj vďake pravidelnej

údržbe hasičmi DHZ Skalité technic-
kou kontrolou prešli.

V priebehu novembra sme vozidla
pripravili na zimnú prevádzku, do-
plnením a  zmenou prevádzkových
kvapalín na zimné obdobie a vozidlo
Tatra 138 CAS 32 a  GAZ 69 sme
„obuli“ do reťazí.

Dňa 2. 12. 2023 sme sa zúčastnili
Adventných trhov v  Skalitom, kde
sme prevádzkovali i  stánok s občer-
stvením a hasiči pomáhali obci Skalité
i organizačne podľa potreby obce.

Nasledujúci deň 3. 12. 2023 naši ha-
siči s vozidlom sprevádzali a asistovali
pri Mikulášskej nádielke v celej obci
Skalité. 

Touto cestou ďakujeme všetkým
hasičkám, hasičom a ich rodinám za
pomoc a  realizáciu akejkoľvek čin-
nosti spojenej s DHZ Skalité.
V  súvislosti s  používaním vianoč-
ného osvetlenia a  dekoračných
svieti diel odporúča Hasičský a zá-
chranný zbor nasledovné opatrenia:

✔ používať iba certifikované via-
nočné osvetlenie;

✔ v prípade, že sa v  byte nenachá-
dzajú žiadne osoby,  je potrebné
osvetlenie na vianočnom strom-
čeku vypnúť z elektrického zdroja
energie;

✔ rešpektovať pokyny výrobcu a pre-
dajcu;

✔ nevykonávať akékoľvek neodborné
zásahy v súvislosti s opravou jed-
notlivých žiaroviek a kabeláže;

✔ umiestniť vianočný stromček do
dostatočne veľkého priestoru,
ďalej od vykurovacích zariadení
a otvoreného ohňa.

Prajeme všetkým veľa zdravia,
šťastia, múdrych rozhodnutí, krásne
prežitie blížiacich sa sviatkov
v kruhu rodiny a priateľov, bez po-
treby pomoci od hasičov.

S pozdravom
výbor DHZO Skalité
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Dovoľte mi podeliť sa s Vami o niekoľko svojich postre-
hov zo života v našej obci, ktoré ma veľmi potešili.

Začnem naším tradičným obecným kalendárom, ktorý
pre Vás každý rok pripravujeme s mnohými praktickými
informáciami. Kalendár obce Skalité 2024 sme zamerali
na prírodné krásy našej obce. Bol som veľmi rád, že mi
mnohí z vás povedali, že kalendár je veľmi pekný s foto-
grafiami našej krásnej prírody a navyše od našich občanov.
Mal som pocit, akoby ľudia čoraz radšej objavovali pekné
miesta v našom chotári, navštevovali ich. Určite k tomu
prispelo nielen vybudovanie viacerých turistických zaují-
mavostí či altánkov v prírode, ale aj tradičná fotosúťaž,
ktorú vyhlasujeme už niekoľko rokov a ktorá vždy prinesie
nesmierne pekné pohľady na obec, ako ju nevidíme každý
deň. Aj takto spoznávame našu prírodu a aj takto ju chrá-
nime.

Vďaka pánovi dr. Pavlovi Lašovi, neúnavnému bádate-
ľovi a propagátorovi histórie našej obce, máme možnosť
už niekoľko rokov uverejňovať v tomto časopise Okienko
do minulosti. Jeho články z rôznych oblastí života nášho
ľudu majú veľkú odozvu od čitateľov, sprostredkovávajú
nám poznanie našej histórie a hlavne budujú v nás vzťah
k nej – k životu našich predkov. Na poznaní vlastnej histó-
rie a identity je postavená činnosť mnohých záujmových
spolkov, zmysel rôznych tradičných podujatí a podobne.
A my všetci cítime, akoby sme to nové budovali z tradič-

ných hodnôt, overených časom a hlavne životom našich
starých otcov.

Teší ma veľký záujem a sledovanosť informácií, ktoré
uverejňujeme o činnosti obecného úradu, o našich záme-
roch, alebo aj úspešných projektoch. Reakcie, ktoré od vás
dostávam, ma často povzbudzujú a spolu so svojimi kole-
gami nachádzam v nich aj podnetné návrhy. Ľudia na Ska-
litom majú záujem podieľať sa na veciach verejných 
a otvorene o nich diskutovať. Spája nás to a vytvára pro-
stredie vzájomnej dôvery, čo je veľmi dôležité nielen pre
ďalší rozvoj, ale aj pre spokojný život v obci.

A hlavne o to ide. Aby naša obec bola miestom pre spo-
kojný život, miestom, kde je bezpečie, poriadok, ale aj
úprimné medziľudské vzťahy. Na našich spoločných stret-
nutiach na spoločenských podujatiach som mal zakaždým
ten pocit, že sa táto atmosféra v našej obci mení k lep-
šiemu, akoby človek k človeku nachádzal bližšiu cestu.
Uvedomujúc si, že je toho veľmi veľa, čo nás spája. A na
tom sa dá stavať.

Chcem sa poďakovať Farnosti Skalité, zamestnancom
obecného úradu, zamestnancom Obec Skalité – Prevá-
dzkareň, Poľovníckemu združenie Skaľanka, ZO JD Ska-
lité, Slovenskému zväzu záhradkárov v Skalitom, ZO
Slovenského červeného kríža v Skalitom, školám, škôl-
kam, Farskej charite Skalité, DHZO Skalité, TJ Slovan Ska-
lité, všetkým dobrovoľníkom a všetkým obyvateľom.

Milí moji Skaliťania,
v prvom rade by som chcel z celého srdca poďakovať za všetko, čo sme spo-

ločne tento rok dokázali a prežili, dovoľte mi povedať, ako jedna veľká rodina.
Prežite krásne a milostiplné Vianoce, v kruhu svojich najbližších a priateľov.
V novom roku nech vás neopúšťa šťastie, elán a radosť zo života. Každému

z vás prajem pevné zdravie, ktoré je také dôležité a základom spokojného života.
Ale prajem aj pokoj, lásku, naplnenie snov a všetko, čo človeka robí šťastným.

S úctou a vďačnosťou za spoločne prežitý rok Jozef Cech, Váš starosta
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HARMONOGRAM VÝVOZU ODPADU NA ROK 2024

popolnice určené na vývoz musia byť označené štítkom a pripravené pri zvoznej trase do 4:00 hod. vývozného termínu.
Zakazuje sa odkladať do popolníc horúci popol, kamene, betón, konáre, biologicky rozložiteľný odpad, živočíšny odpad a zložky
ktoré sa triedia (obaly z plastov, skla, tetrapakov – viacvrstvové kombinované obaly od mlieka, mliečnych výrobkov, džúsov,
ovocných štiav, kovové obaly a papier). 
preťažené popolnice a popolnice s teplým popolom nebudú vyprázdnené a budú označené štítkom s dôvodom nevyprázdnenia. 

1.) Do nádob dávame bežný odpad z  domácnosti,
ktorý sa už nedá triediť!

2.) Nádoby na odpad nepreťažujme!
maximálna nosnosť nádob na odpad zakúpených
v organizácií Obci Skalité – Prevádzkáreň:
110 l pozinkovaná nádoba – maximálna nosnosť 
do 44 kg,
120 l plastová nádoba – maximálna nosnosť do 48 kg,
240 l plastová nádoba – maximálna nosnosť do 96 kg.

3.) Do nádob nevkladane horúci odpad!
Horúci popol z pece, rovnako ako aj neuhasený ci-
garetový ohorok, môže spôsobiť požiar alebo inú ha-
váriu. V prípade zistenia osoby, ktorá zapríčiní
horenie komunálneho odpadu v nádobe, bude voči
tejto osobe vyvodený dôsledok v zmysle platných
právnych predpisov.

4.) Nezalievajme odpad vodou!
Zalievanie odpadu – ochladzovanie teplého popola
vodou. Touto svojou neuváženou činnosťou spôso-

bujú preťaženie nádob a pri mraze potom mokrý
odpad zamrzne, čo sťažuje a znemožňuje vysypáva-
nie odpadu. Pri manipulácii s nádobou sa môže stať,
že nádoba na odpad – popolnica sa poškodí – praská!
Upozorňujeme občanov, že nádoby ktoré budú pre-
ťažené, obsahovať namrznutý odpad, nebudú vyve-
zené a budú označené štítkom s uvedením dôvodu
nevysypania.

5.) Popolnice určené na vývoz musia byť prichystané
k  určenej zvoznej trase, očistené, uvoľnené
od snehu, ľadu a označené štítkom. 

Vaše otázky z odpadovej problematiky zodpo-
vieme v kancelárií Obce Skalité – Prevádzkareň,

alebo na telefónnom čísle 041/437 6221, 
0917 873 506.

Päť základných zásad pri nakladaní s odpadom z domácnosti počas zimného obdobia

Odvoz TKO – popolníc

Zložka                    Tko                              Triedený odpad     Výmenný      nebeZpečný,    ŠaTsTVo     kampaňoVý
odpadu /                (popolnice)            (sklo, plasTy, Vkm,    obchod      nadroZmerný                          Zber brko
deň VýVoZu                                                     obaly Z koVu)          papiera              odpad                                    Zo Záhrad

Január                 

                                    
Február               

                                                                        
Marec                                      5. 3. 6. 3.                 18. 3.                                          26.–28. 3.      19.–22. 3.

                                                                                                                                                  
Apríl                                                                                                        16.–20. 4.

                                                                                                                                        
Máj                                            28. 5. 29. 5.               13. 5.                                          21.–23. 5.

                                                                                                                                                                     
Jún                          

                                                                               
Júl                                                                                    15. 7.

                                                                                                                                                       
August                                    6. 8. 7. 8.                                                                       20.–22. 8.

                                                                                                                                                           
September                                                             16. 9.              17.–21. 9.

                                                                                                                                             
Október                           15. 10. 16. 10.                                                                  22.–24. 10.        21.–25. 10.

                                                                                                                                                                  
November                                                              11. 11.                       

                                                                                                                                                                          
December                      10. 12. 11. 12.
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Vysvetlivky k odvozu Tko – popolníc
odvoz Tko – popolníc sa uskutočňuje čo 14 dní, pre rok 2024 v nepárnom týždni v utorok, stredu,
štvrtok podľa zvoznej trasy s výnimkou:
dňa 8. 5. 2024 (deň víťazstva nad fašizmom – štátny sviatok), vývoz komunálneho odpadu sa posúva o jeden deň skôr! utorňajší vývoz sa
presúva na pondelok! 
dňa 29. 8. 2024 (výročie snp – štátny sviatok), vývoz komunálneho odpadu sa posúva o jeden deň skôr! utorňajší vývoz sa presúva na pon-
delok! 
dňa 1. 1. 2025 (nový rok, deň vzniku sr – štátny sviatok), vývoz komunálneho odpadu sa posúva o jeden deň! utorňajší vývoz sa presúva na
pondelok, stredajší vývoz 1. 1. 2025 sa posúva na štvrtok 2. 1. 2025!

uTorok – časť obce 1
Štátna – hlavná cesta od Šimurdy a všetky bočné uličky z pravej strany ktoré sa napájajú na hlavnú cestu: Fuckov potok, tomice, pod-
križné, u Krupeľa,u petráka, Cupeľ, potok, Kultána, bory, u Gonščáka, u Laša, do buroňa, rucka, tridsiatok, Kavaly, Firkov, Mikulov,
Koričárov, vranov, Kudla + cestou späť ľavá strana od serafínova až po Tomasov: do Kreany, do Krčmiska, do Jargaši, pri Kríži, u Ma-
jchráka, zŠ prostredná smer do vempľa, tomasov, do Koričárov, do Migasa, poľana.

sTreda – časť obce 2
Chajsovka, čanecký potok, briežok, okolo skaľanky, na bor, smer do dostala, do Greši, do strakov, do tatarkov, do serafína,
k železničnej zastávke serafínov, do Chabiňaka. 

ŠTVrTok – časť obce 3
do čaňa, rieky, súbežná cesta okolo železnice a jej bočné ulice: do Martiniaka (po lipu) po rd č. 1345,do papíka (po lipu) po rd č. 60,
na potôčik celý okruh, do taraby po bývalé stojisko voK, do Filipa po most, do Greguša. 

Zber triedeného odpadu
– prvý deň zberu je určený pre časť obce od GreGuŠa po TridsiaTok,
– druhý termín zberu je určený pre časť obce od TridsiaTku po serafínoV. 
vrecia s čistými vytriedenými zložkami odpadu musia byť označené štítkom – číslom domu
a umiestnené k zbernej trase v deň zberu do 7:00 hod.

Informácie na: 

obec skalité – prevádzkáreň, 
skalité č. 598, 023 14 skalité, 
telefón: 041/4376221, 
mobil: 0917873506, 
e-mail: prevadzkaren@skalite.sk

Prevádzkareň informuje



Z Poľany na kraj sveta

Z našej obce pochádzalo v minulosti niekoľko význam-
ných rodákov, na ktorých môžeme byť hrdí. Aj keď vy-
rastali vo veľmi  skromných podmienkach svojou

usilovnosťou túžbou po vzdelaní a prácou si dokázali vydobyť
významné postavenie a uznanie v spoločnosti svojej doby. Ich
pôsobnosť presiahla hranice Slovenska. Jedným z nich je aj Dr.

Michal Choluj, diplomat, prekladateľ a
napokon aj cestovateľ. Narodil sa 29. 09.
1912 v Skalitom, v miestnej časti Poľana.
Otec Michal Choluj Kičeras (1887 – 1941),
matka Mária Vránová (1890 – 1973). Bol
najstarší z piatich detí. Zomrel dňa 27. 07.
1998 v Bratislave.
Bol o generáciu starším druhostupňovým
bratrancom autora, vnukom sestry jeho
starého otca. Zachoval si vrúcny vzťah

k rodnej obci, rodine i priateľom z detstva až do vysokého veku,
až do konca života. Na dôchodku žil v Bratislave, kde ho autor
príležitostne navštevoval a trávil s ním vždy niekoľko hodín
v príjemnom rozhovore. 1

Predtým, ako nás navždy opustil, v tomto roku uplynulo dvad-
sať päť rokov od jeho úmrtia, venoval autorovi knihu svojich
spomienok „Spomienky písané životom“ s dôvetkom, že autor
s ňou môže oboznámiť skalitských rodákov. Spomienky sú for-
mulované uhladenou formou, vybraným jazykom, teda
znakmi typickými pre prejav diplomata starej školy.

7 Skalité

Z  knihy budeme citovať jeho spo-
mienky s  minimálnou úpravou textu
v kontexte tohto príspevku. Cenné sú
najmä tie, ktoré sa týkajú našej obce,
lebo ide o  hodnoverné svedectva člo-
veka, ktorý si pamätal ešte život za mo-
narchie pod maďarskou nadvládou.
Zaujímavé sú spomienky z obdobia po
obidvoch svetových vojnách i  spo-
mienky na dramatické spoločenské
zvraty v rokoch 1938, 1948, 1968 a na-
pokon aj v roku 1989. Osobne sa ho do-
tkol aj pogrom na slovenských
intelektuálov v  päťdesiatych rokoch
i perzekúcie po roku 1968. 

Na základe jeho spomienok môžeme
porovnať aké detstvo mali naši otcovia,
dedovia na začiatku 20. storočia, aké
boli študentské časy v  čase jeho mla-
dosti a ako sa musel človek vynájsť, aby
prežil prevratné zmeny v 20. storočí.

Za prekladateľskú činnosť, propagá-
ciu poľskej literatúry a kultúry ho v roku
1970 vyznamenali medailou k 1000. vý-
ročiu založenia poľského štátu. V roku
1993 jeho „Spomienky písané životom“,
v ktorých priblížil i svoje rodisko Ska-
lité, uverejnili Slovenské národné no-
viny. Rozhovor s ním uverejnila v roku
1992 v denníku Práca novinárka Nela
Stenchláková, naša rodáčka, pod ná-
zvom V kráľovstve milióna slonov.

Detstvo

Do ľudovej školy som začal chodiť čo-
skoro po vzniku prvej republiky. Navšte-
voval som slovenskú ľudovú školu v
centre dediny. Škola nemala ani päť ce-
lých kompletných tried. Naším prvým
učiteľom bol Eugen Matiašovský a jeho
manželka Emília. Vyučovali všetky
triedy. Náboženstvo vyučovali pán farár

Jozef Randík. Do školy sme spočiatku
nosili len tabuľku a griflík 2. Osvedče-
ným prostriedkom, ako si pán učiteľ
udržali v škole disciplínu bola trstenica.

Pred skončením ľudovej školy sa ko-
nala v Skalitom birmovka za prítom-
nosti Dr. Karola Kmeťka, nitrianskeho
biskupa, ktorému ma náš pán farár
predstavili ako nádejného seminaristu.
Osud ma však zavial na iný chodník. Iba
môj spolužiak Miško Čanecký odišiel do
nitrianskeho seminára a celý svoj život
zasvätil kňazskému povolaniu, slúžiac
Bohu v stredoslovenskej obci Heľpa.

Najťažšie sa žilo za prvej svetovej
vojny a po nej, čiže pred mojimi škol-
skými rokmi a na ich začiatku. Vtedy
naša rodina žila iba z toho, čo sa urodilo
v chudobnej skalitskej zemi. Vtedy sa
kupoval iba petrolej, soľ, cukor a zá-
palky. Tmavý chlieb sa piekol z doma
umletého zrna. V tom čase u nás prevlá-
dali jedlá: zemiaky s mliekom, zemiaky
s kapustou, halušky so slaninkou a
mlieko s chlebom. Biely chlieb sa pie-
kol, alebo kupoval a jedával iba na via-
nočné sviatky. Zeleninu, najmä kvaky,
sme pestovali zväčša pre ošípané a do-
bytok. Jedávalo sa z jednej spoločnej
misy drevenými lyžicami. Tak sa žilo v
Skalitom vtedy, keď jedinou živiteľkou
rodiny bola iba skúpa skalitská pôda a
jej plody.

Na začiatku 20. rokov, keď som cho-
dieval do ľudovej školy, dedinou priam
otriasla správa o vražde Jozefínky Lašo-
vej3, mladej, súcej dievčiny patriacej do
našej rodiny, keď ju jej milý, Migašák,
bodol nožom do srdca, lebo rodičia brá-
nili ich láske. Na prebodnutie vlastného
srdca už nemal odvahu. Migašák bol od-
súdený na osem rokov. Spisovateľ Peter
Jilemnický, ktorý pôsobil ako učiteľ vo

Svrčinovci, prevzal tento motív do
svojho románu Víťazný pád, ktorého dej
sa odohráva v Skalitom a na jeho okolí.
Jilemnický však tento príbeh vtesnal do
rámca triedneho boja.

Sviatky

Medzi najkrajšie a najvzrušujúcejšie
sviatky patrili Vianoce a Veľká noc. Via-
nočný stromček visel z drevenej povaly
nad stolom. A ozdoby? Z kvaky sme vy-
rezávali jednoduché figúrky, z papiera
sa vystrihovali rozmanité ozdoby, uvili
sa ružičky. Zo slamy a papiera sme na-
robili kolieska a z nich sme pospájali
ozdobné retiazky. Takto vyzerala naša
ozdobená „polažnicka“ – náš vianočný
stromček ako hlavný symbol Vianoc.

Na vianočné sviatky sme jedávali
bielu kávu, biele koláče, hrachovú kašu,
varené slivky popri každodennej ka-
puste, zemiakoch, mlieku a haluškách.
Z toho mála, čo sme mali, rodičia na
Štedrý večer odobrali a zaniesli do-
bytku. Sliepkam sme pridali hrachovej
kaše, aby znášali toľko vajec, koľko je v
nej zrniek. Na Štedrý večer sme všetci
vospolok chodievali na polnočnú omšu.

Keď som bol menší, moja vianočná
vinšovačka v skalitskom dialekte mala
túto podobu:

Jo jech maly polažňicek
přisel jech tu po chľebicek.

Chľebicka mi dejče,
ze mňe še nešmyjče.

Dejče mi groš, ľebo dva,
to je moja koľynda.

Niekde sme dostali koláč, inde groš.
Za dary sme ďakovali takto:

Za koľynde džynkujeme, zdrovjo,
sčenščo vinsujeme...
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Počas zimného obdobia sa príspev-
ková organizácia obce Obec Skalité –
Prevádzkareň stará o to, aby komuni-
kácie boli čo najbezpečnejšie a dosahy
nepriaznivého počasia čo najmiernej-
šie. Mechanizmy vyrážajú na údržbu
podľa aktuálneho vývoja počasia tak,
aby bola údržba účelná a účinná. 

Samotná zimná údržba sa riadi ope-
račným dokumentom Harmonogram
pre výkon zimnej údržby, ktorý je
schválený poslancami na zasadnutí
obecného zastupiteľstva. Harmono-
gram stanovuje postupnosť zimnej
údržby z  hľadiska dôležitosti, vý-
znamu,  priorít a  intenzity dopravy
a taktiež rieši možné krízové situácie.

Udržiavame takmer 60 km miest-
nych komunikácií, 8 km chodníkov,
parkovacie plochy, prístupové komu-
nikácie na cintoríny, schody a lavičky
pre peších. Zjazdnosť ciest budeme
zabezpečovať dvoma traktormi so za-
dnou radlicou – John Deere a Zetorom
Proxima s možnosťou pripojenia snež-
nej frézy, rozmetadla zimného posypu
Pronar PS 200, pracovným strojom
LPKT s  predným šípom. Multikárou

s  predným šípom budú udržiavané
chodníky a  úzke časti komunikácií.
Ručné čistenie a  odpratávanie ľadu
a snehu bude pracovníkmi realizované
pri autobusových zastávkach, hlav-
ných chodníkoch na cintorínoch, ďalej
budú ručne čistené priestory pred Do-
mom nádeje, na železničnej stanici
Skalité, a to na lávke ponad železnicu
a na iných verejných priestranstvách
v súlade s potrebami obce. Na kritické
úseky komunikácií ako stúpanie, kle-
sania a križovatky bol rozvezený po-
sypový materiál, s ktorým si budú oby-
vatelia vykonávať samoposyp (na 64
miest sme umiestnili viac ako 25 t po-
sypu).

Obecné mechanizmy sú vybavené
GPS zariadením, môžete ich sledovať
„online“ na internetovej stránke obce.
Obec na svojej web stránke informuje
o pláne zimnej údržby a rovnako o te-
lefonickom dispečingu, na ktorom je
možné sa informovať o postupe prác
pri zabezpečovaní zjazdnosti a schod-
nosti ciest, chodníkov a verejných
priestranstiev počas zimy. 

Pri zimnej údržbe môžu byť nápo-

mocní aj obyvatelia svojím zodpoved-
ným prístupom.

Prosíme vodičov i chodcov, aby boli
trpezliví, ohľaduplní a rešpektovali
stav komunikácií počas zimy. Nie je
v  našich silách zabezpečiť naraz vy-
čistenie všetkých cestných úsekov
v obci. 

Vodičov žiadame o rešpektovanie
zákona o cestnej premávke, predovšet-
kým ustanovení týkajúcich sa prispô-
sobenia jazdy svojím schopnostiam,
vlastnostiam vozidla, stavu vozovky
a iným okolnostiam, ktoré možno cez
zimné obdobie predvídať. Nesprávne
zastavenie a státie vozidiel popri ceste
a na chodníkoch sťažujú a znemož-
ňujú mechanizmom prejazd, čím do-
chádza k zdržaniu alebo aj úplnému
vynechaniu údržby daného úseku.

V celom intraviláne obce pravidelne
vykonávame kontrolu zjazdnosti
miestnych komunikácií.

Veríme, že zimné obdobie zvlád-
neme bez väčších komplikácií.

Za organizáciu:  
Mgr. Anna Časnochová

Zimná údržba v obci

Tisíce drobných hviezdičiek žiari na konári, do uzla vianočných pesničiek
vplieta sa tisíc prianí. Dajme si pod stromček úsmev, čo slzy stiera a rany
hojí, kus dobrej vôle, súcitu, veď to všetko tak málo stojí. Veselé Vianoce
a šťastný nový rok 2024 Vám praje 

kolektív zamestnancov Obce Skalité – Prevádzkareň

UZAVRETÉ MANŽELSTVO 
MIMO OBEC SKALITÉ:

Juraj Vrana a Bc. Kristína Jurašková
Martin Holienka a Barbora Zvardoňová

Ing. Michal Časnocha a Ing. Andrea Vilímová

ÚMRTIE OBČANOV V OBCI SKALITÉ:
Mária Petráková 82 r.
Miroslav Hargaš 73 r. 

Jozef Homola 75 r.
Jozefa Serafinová 79 r.
Miroslav Varmus 54 r.

NARODENÉ DETI:
Teo Mikula

Samuel Pleva
Jakub Kozák
Filip Lipták

UZAVRETÉ MANŽELSTVO 
V OBCI SKALITÉ:

Patrik Macáš a Katarína Lucáková
Jakub Stanko a Zuzana Lašová

Michal Sojka a Alojzia Oravcová
René Jašurek a Andrea Krenželáková

Mgr. Lukáš Hulák a Lenka Baroniaková
Ing. Jozef Kuzma a Jana Stenchláková

Matrika Prehľad Pre SPraVodaj 
od 03. 10. 2023 do 27. 11. 2023

ÚMRTIE OBČANOV 
MIMO OBEC SKALITÉ:

Pavol Krčmárik 64 r.
Rudolf Petrák 68 r.
Jozef Špilák 88 r.

PRIHLÁSENÍ OBČANIA
K TRVALÉMU POBYTU DO

OBCE SKALITÉ:
K trvalému pobytu do obce

Skalité sa prihlásilo: 8
Odhlásení občania z trvalého

pobytu z obce Skalité:
Z trvalého pobytu 

sa odhlásilo: 11

Počet obyvateľov k 27. 11. 2023: 5224 Spracovala: Michaaela Korbašová, matrikárka obce
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Na vinšovačku som chodieval s ľano-
vým vrecúškom na koláče a na korunky.
Takto som obehol takmer celú rodinu,
čo znamenalo, že som ponavštevoval
niekoľko kilometrov od nás vzdialené
chalupy. Takáto vinšovačka mala v ne-
skoršom veku inú, dlhšiu podobu.

Dej Bóg scynšče na scynšče 
na tynto tu Novy rok

vinsujem vóm zdrovjo,
scynščo caly rok

na dzečuškach po esyňe,
na statecku rozmnozyňe

a po smjerči dusne spaseňe.
Aby šče mjeli teľo čeľicek

jako v ľeše jedľicek,
aby šče mjeli teľo byckóv

jako v ľeše buckóv.
A kónscek plotna čynkjego

a hrubego ňic,
aby vas ňepichalo v r...

Na sviatky Troch kráľov sme sa – traja
chlapci – poobliekali do dlhých bielych
ľanových košieľ natiahnutých na vrchný
odev. Na hlavy sme si nastokli biele pa-
pierové prikrývky podobné biskupským
mitrám. Jeden bol Mikuláš, druhý nie-
sol pred sebou betlehem z papiera a tretí
mal tvár namaľovanú na čierno. Všetci
sme mali nalepené brady. V ruke mal
každý orechovú palicu do výšky ramien
so zvončekom na jej hornom konci. Pri
vstupe do izby sme chodili dokola, cen-
gali zvončekmi a spievali:My Třo krali
od vychodu kloňome še panu Bogu

a ty corny na tym zadku
ňečišni břode furt do přodku

Keď sme dospievali, ďakovali sme za
dary:Džynkujeme za ty dary co šče
džiška Třóm kraľóm daľi

a z Bogem se tu zostovojče na Třóch
kraľov pamjintojče

Na Troch kráľov sme chodievali od
chalupy do chalupy bez ohľadu na to, či
išlo o rodinu, alebo nie. Aj za takúto vin-
šovačku sme dostávali korunky, koláče,
alebo iné dobroty. 

Po sviatkoch Troch kráľov chodili pán
farár s kostolníkom a miništrantom po
domoch, požehnávali izby svätenou
vodou a na vnútorné dvere napísali krie-
dou veľké písmená G-M-B, čiže začia-
točné písmená Troch kráľov – Gašpar,
Melichar, Baltazár. Farský furman pre-
vzal jedno či dve vrecka pripraveného
obilia a odviezol ich na faru. 4

Aj veľkonočné sviatky boli plné vzru-
šenia a radosti. Keď sa na Veľkonočný
pondelok ozvalo búchanie na dvere, ne-
mohol to byť nik iný ako kúpači. Diev-
čence sa v mihu oka poskrývali do
všelijakých skrýš. Keď sa búchanie stalo
naliehavejším, mladšia dievčina zvrtla

kľúčom, dvere sa rozleteli a dievčence
už aj boli mokré až na kožu. Tam, kde
bol nablízku potok, oblievačka bola ešte
bezohľadnejšia. 

Dievčence obdarúvali mládencov ko-
láčom, alebo pridali zopár zlatohnedých
vajíčok vyvarených v cibuľových šup-
kách. Kvôli nim boli hore dlho do noci.
Hrotom kúzlili na škrupine ornamenty. 

Turoni

Na fašiangy chodievali v Skalitom Tu-
roni. Prichádzali do pľacov i domov s ve-
selým spevom. Oblečení do
prevrátených kožuchov, vystrájali hun-
cútstva od výmyslu sveta. Masky na hla-
vách mali zo zvieracích hláv.
Poskakovali a vyzváňali zvoncami uvia-
zanými na paliciach. V ich spoločnosti
nechýbala ani cigánka s deckom, ba ani
rohatý čert s chvostom. Prichádzali len
do rodín, čo ich pozvali, alebo im dovo-
lili vstúpiť do domu, alebo na dvor. Po-
niektoré rodiny sa pred Turoňmi
zamykali. V izbách alebo na dvoroch
predvádzali rozmanité kúsky, tancovali,
spievali a špásovali. Domáci ich počas-
tovali pálenkou, slaninkou a domácim
chlebíkom. Menšie deti sa ich báli, ba
ani dievky si neboli isté, či im dačo ne-
vyparatia. Keď roztancovali chalupu či
dvor, pobrali sa ďalej. Rezké melódie he-
ligónky pozývali na ďalšie stretnutie s
ich zábavou. Prítomnosť Turoňov v Ska-
litom bola častejšia ako v okolitých ob-
ciach.

Na gymnáziu 

Po skončení ľudovej školy v Skalitom
nastal čas rozhodnutia, kam ďalej štu-
dovať. V Čadci gymnázium nebolo, iba
meštianka a dochádzať vlakom do Ži-
liny na reálku bolo ďaleko. Keďže otec
boli železničiarom a v Spišskej Novej
Vsi bol železničiarsky internát, prihlásil
som sa do tamojšieho internátu a do
reálneho gymnázia. Internát predstavo-
val dosť rozsiahlu budovu s peknou
ohradenou záhradou a s veľkým dvo-
rom. Vraveli mu bachteraj. V internáte
bývali chlapci zo železničiarskych rodín
– od menších až po dospelých. Tu sme
bývali a stravovali sa. Ale drahé to tu ne-
bolo. Vládol tu takmer vojenský poria-
dok. Tí, čo tu bývali niekoľko rokov
pred nami, nosili železničiarsku uni-
formu. Chovanci internátu navštevovali
gymnázium alebo učiteľský ústav, kto-
rému sa tu vravelo preparandia. Riadite-
ľom internátu bol Gustáv Nedobrý,
človek prísny, športovec, fešák a veľký
milovník Tatier. Jeho manželkou sa
stala krásna Lujza Žáková, pôvodom

Češka, herečka Východoslovenského di-
vadla v Košiciach, ktorá po istom čase
odišla účinkovať do Prahy. Raz večer
akísi mladí internátni zvedavci chceli
obdivovať krásnu pani Lujzu vo vani cez
okno, ktorého záclona ostala, nevedno
prečo, poodkrytá. Pani Lujza čoskoro
pobadala zvedavcov a spustila veľký
hurhaj. Nastalo prísne vyšetrovanie, čo
nezvyčajne rozvírilo mysle a fantáziu
chovancov. Vinníci sa však nenašli.

Vyučovali nás prevažne mladí českí
profesori s čerstvým diplomom vo
vrecku. Slovenských profesorov bol
vtedy nedostatok. Podaktorí však už po
roku hovorili po slovensky. Nie všetci
však obstáli na jednotku. Český profesor
slovenskej literatúry J. Vokas pri vý-
klade básne Detvan zahlásil, že jej dej
sa odohráva na Orave, na čo jeden zo
spolužiakov pohotovo a športovým ža-
rgónom zareagoval: „Tesne vedľa“. Pro-
fesor M. Havránek, náš latinčinár,
uplatňoval pri skúšaní pozoruhodnú
metódu. Takmer na každej hodine naj-
samprv bleskovo vyskúšal žiakov z ča-
sovania a skloňovania latinských
slovíčok. Žiak, ktorí odpovedal ne-
správne, musel ostať stáť. Potom dolo-
žil: „Na příští hodinu si doneste obálku,
známku a papír“. Na nasledujúcej ho-
dine všetkým zapísaným diktoval list
tohto znenia: Oznamuji svému otci, že
jsem byl třikrát vyvolán a pokaždé jsem
nic neuměl. Podepište se a zalepte
obálku." Viacerí spolužiaci sa časom aj
tu vynašli a namiesto diktovaného textu
napísali rodičom srdečný pozdrav, prí-
padne iný vymyslený text.

V tejto súvislosti treba však dodať, že
českí profesori na Slovensku za prvej re-
publiky zohrali veľmi významnú civili-
začnú úlohu. Škoda, že najmä v 30.
rokoch sa na Slovensko tisli aj iné, tu ne-
potrebné a neodborné profesie, ktoré
využívali tzv. slovenskú výhodu a obsa-
dzovali miesta určené pre Slovákov ako
žandári, školníci, colníci a pod., ako na
to roky upozorňovala slovenská poli-
tická opozícia.

Až do piatej triedy chodila s nami He-
lenka Štefániková, súce a živé dievča,
ktorej otec, JUDr. Ladislav Štefánik, brat
generála M. R. Štefánika, bol verejným
notárom v Spišskej Novej Vsi. Aj Helen-
kin brat Paľko tu študoval. Surový tota-
litný režim surovo prenasledoval bratov
a sestry generála M. R. Štefánika a ich
rodiny. Helenka sa nedožila nežnej re-
volúcie a tak sme sa len od jej brata
Paľka dozvedeli, akého bezprávia sa to-
talitný režim dopúšťal na celej rodine
M. R. Štefánika, najväčšieho syna ná-
roda a zakladateľa Česko – Slovenskej
republiky. 

Náš gymnaziálny krúžok úzko spolu-
pracoval so samovzdelávacím krúžkom
na miestnom učiteľskom ústave, kto-
rého predsedom bol vtedy Janko Ná-
lepka z neďalekých Smižian, neskôr
známy partizánsky veliteľ. Na tomto
ústave študovali aj Štefan Hoza, pochá-
dzajúci takisto z neďalekých Smižian i
Ondro Jariabek. Na učiteľskom ústave
študoval aj Ferdinand Gabaj, neskorší
spisovateľ.

V priľahlej kaviarni pána Hradiského
som prvý raz obedoval na pozvanie
môjho birmovného otca O. Ivánka. Keď
som po obede vypil dve veľké pivá, za-
čali sa mi podlamovať nohy, no čo hor-
šie, nemohol som normálne hovoriť, len
som čosi nezrozumiteľne bľabotal.
Chlapci, ktorých som v to odpoludnie
doučoval, sa mi rehotali, len čo som
začal voľačo vravieť. Taký bol môj prvý
dotyk s alkoholom.

Začiatkom júla 1930 sa v Belehrade
konal Všeslovanský kongres stredoško-
lákov, ktorého sa zúčastnilo 1387 štu-
dentov zo Slovenska pod vedením
búrliváka, ohnivého rečníka za slo-
vanskú vzájomnosť V. H. Kurthu, pred-
sedu Zväzu slovenských stredoškolákov.
Z Komárna sme vyplávali na dvoch lo-
diach po Dunaji. Neďaleko ústia rieky
Sávy do Dunaja naše lode odbočili do
belehradského prístavu popri starej tu-
reckej pevnosti Kalimegdan. Z prístavu
nás odviedli do neďalekej školy kráľov-
nej Natálie na predmestí. Tu sme pre-
spali dve noci na slame bez plachiet a
prikrývok. Ešte šťastie, že bolo veľmi
horúco. Smäd sme zaháňali lacnou kva-
senou kukuričnou šťavou za 50 para
(halierov). V meste vládol nepredstavi-
teľný chaos a my sme po ňom blúdili
ako stratené ovce, smädní a spotení v
nesmiernej belehradskej horúčave. Or-
ganizátori neboli schopní zvládnuť zá-
sobovanie takejto obrovskej masy
mladých návštevníkov.

Pri jesennej alebo jarnej robote či
orbe doma som toho veľa nespravil.
Vtedy som totiž málokedy býval doma.
V lete som rád chodieval pásť kravičky.
Dopoludnia sme s kravičkami pasúcimi
sa postupovali po pasienkoch najviac do
vzdialenosti vyše kilometra. Pri odpo-
ludňajšom pasení sme premerali trasu
až tri kilometre tam, a to najmä vtedy,
keď sme kravičky pásli tesne pri poľskej
hranici, kade chodievali poľskí pohra-
ničníci. 

Od roku 1953 Poliaci tu zaviedli
prísny hraničný režim – štyri metre ši-
roký pás zoraného poľa, na dohľad po-
zorovacie veže, elektrické vedenie na
odpaľovanie svetelných striel a prísne
tresty za nedovolené prekročenie hra-

nice – až rok na budovanie Varšavy.
Keď sme sa vedno večer vracali

domov, zvyčajne sme si nachytali veľké
šišky, na ne sme naložili smolu zo stro-
mov a do nej sme nastokli zápalku alebo
kúsok drievka namiesto knôtu a zapálili
sme ju. S takýmito malými fakličkami
sme sa za tmy vracali domov. Tieto fa-
kličky z diaľky vyzerali ako veľké sväto-
jánske mušky.

Veľa radosti a vzrušenia sme prežívali
na sviatok sv. Jána. Bolo že to radosti a
veselosti pri preskakovaní svätoján-
skeho ohňa, dubasení a spevu. Týmto
smerom sa teda uberala naša mladícka
romantika, naše rojčenie a naše spolu-
nažívanie s prírodou. A to je čosi, čo
mestské dieťa jakživ nepozná, neprecíti
a neprežije. O to je chudobnejšie.

Skalitské piesne

Skalitské piesne, tance a hudba patria
do skupiny goralských piesní a tancov.
Tieto piesne vynikajú svojimi uchvacu-
júcimi ťahavými dvojhlasnými meló-
diami. Ich bohatosť je obdivuhodná.
Piesňami sa a neraz ozývala dolná alebo
horná časť obce najmä pri hrabaní sena,
pri žatve, na svadbách a pri priadkach.
Najcharakteristickejšie a najzaujímavej-
šie sa mi vidí najmä prenikavé a ťahavé
výskanie či ujúkanie – juchuchuchu,
ktorým sa predvádzajú skalitské dievky
a mladé ženy. Ich výskanie sa odráža od
protiľahlých kopcov a jeho ozvena sa
vracia späť.

V zime sa vyspevovalo najmä pri dria-
paní peria a pri pradení ľanu. A popri
tom sa rozprávali tie najčudesnejšie,
najhroznejšie príhody a najtragickejšie

udalosti o každom mieste, o cintoríne,
o strašidlách, o nocniciach – nočných ví-
lach, ľudským okom neviditeľných tvo-
roch. Podľa ľudového podania nocnice
sú ženské stvorenia, ktoré za dávnych
čias pokladali za čarodejnice. Nocnica
patrí k čiernym duchom so ženskými
tvarmi.

Ľudovú hudbu za prvej republiky
predstavovali dedinskí hudobníci s pri-
mášom, kontrášom a basistom. Ale aj ci-
gánski hudobníci boli v podobnom
zložení. Jedni i druhí vyhrávali najmä
na sobášoch a pri zábavách. Z cigánov
bol ako primáš dlho známy Hundruš so
svojím kontrášom a basistom. Bola to
ozaj znamenitá hudobná trojica, aj keď
sa na svadbách občas pobili, keď si viac
uhli páleného. Aj v ľudovom tanci sa
staré Skalité líšilo od iných slovenských
dedín. Skalitský ľudový tanec má cha-
rakter goralského tanca s goralskou
hudbou a goralskými spevmi.

Moji skalitskí kamoši

Moji prví kamoši boli zväčša spolužiaci
z ľudovej školy. S nimi som udržiaval
priateľské kontakty takmer pri každej
návšteve Skalitého. Za gymnaziálnych
čias sa okruh mojich priateľov rozšíril o
Šimka Ramšáka, Časnochovcov, Hálkov-
cov, Krupovcov a ďalších. V Kolónii ne-
ďaleko stanice stáli tri poschodové
obytné budovy postavené pre železni-
čiarov. Neskôr v nich bývali colníci, ža-
ndári a poštár. Podvečer sme tu hrávali
volejbal, alebo sme do noci diskutovali,
či sa zabávali. Miestne dievčence medzi
nás chodievali iba zriedkakedy. Najväč-
šie vzrušenie sme prežívali zvyčajne

Na poslednej návšteve na Kysuciach u MUDr. Ľudmily Grúňovej rod. Ram-
šákovej, dcéry priateľa z detstva Šimona Ramšáka. Sprava: MUDr. Ľ. Grú-
ňová, Mária Grochálová neter Dr. M. Choluja, Emília Ramšáková manželka
Š. Ramšáka a MUDr. J. Grochal.
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koncom júna, keď sme organizovali roz-
ličné zábavy a majálesy zväčša priamo
v Kolónii.

Vysokoškolské štúdium v
Prahe

Z oktávy, z počtu 29 študentov, šiesti
odchádzali do bohosloveckých
seminárov, šiesti sme sa pobrali do
Prahy a ostatní buď pokračovali v štúdiu
v Bratislave, alebo šli do zamestnania.
Traja z maturitnej triedy sme sa dostali
do Štefánikovej koleje5 v Prahe na
Letnej, kde bývalo asi sto slovenských
chudobných študentov. Keď som
koncom septembra 1932 dorazil
električkou na Letnú, vyskočil som z nej
dozadu, namiesto dopredu, a tak som sa
aj s kuframi ocitol na zemi, aký som bol
dlhý a široký. Starší kolejáci sa rehotali
a komentovali, že sa sluší a patrí, aby sa
každý z dediny prichádzajúci nováčik
poklonil matičke Prahe. Takéto vstupné
sa tu vraj platí.

Keď som sa zapísal na Právnickú fa-
kultu Karlovej univerzity v Prahe, zistil
som, že prvý ročník začalo navštevovať
vyše tisíca študentov. Na začiatku dru-
hého ročníka sa tento počet znížil o
50%. Na základe vysvedčenia o nema-
jetnosti bol som oslobodený od niekto-
rých poplatkov vyberaných na fakulte.

Každý koleják mal nie jedno, ale i
viac štipendií. Ja som už na strednej
škole dostával Pállfyho štipendium,
ktoré sa na vysokej škole automaticky
zvýšilo na tisíc Kčs ročne počas celého
štúdia. Okrem toho som dostával štipen-
dium Čsl. jednoty, štipendium morav-
ského spolku Radhošť, Husovo
štipendium a iné.

Z kultúrnej oblasti nás zaujali najmä
divadlá a výstavy. Trvalé spomienky
nám ostali na F. Šaľjapina a na parížsku
operu, hosťujúcu za našich čias v Prahe.
Z ostatných divadiel upútalo pozornosť
slovenských študentov Osvobozené di-
vadlo s Voskovcom, Werichom a Jež-
kom, divadlo D-34 E. F. Buriana. V
tomto období medzi najúspešnejšie pa-
trilo divadlo Vlastu Buriana.

Kolejáci a Jánošík

Veľa vzrušenia sme prežili pri nakrúcaní
filmu Jánošík, ktorý v roku 1935 režíro-
val Martin Frič s Paľom Bielikom v hlav-
nej úlohe. Pri tejto príležitosti prichodí
povedať, že svoj podiel na úspechu
tohto filmu mali aj slovenskí študenti zo
Štefánikovej koleje. Vo filme hral bývalý
koleják Vlado Uhlár, chlapisko ako hora,
ktorému sa ušla úloha člena Jánošíkovej

zbojníckej družiny, Janko Duhoň si za-
hral bubeníka, a Belo Bratinka hral sed-
liaka. A navyše viacerí kolejáci sme sa
zúčastnili na nakrúcaní masových scén
ako štatisti. 

Spolok Detvan

Najreprezentatívnejším spolkom sloven-
ských študentov v Prahe bol študentský
spolok Detvan, ktorý sa opieral o bohatú
tradíciu. Bol založený roku 1882 a jeho
členmi ešte pred prevratom boli mnohí
slovenskí národovci. Po roku 1918
prudko vzrástol aj počet slovenských
študentov v hlavnom meste republiky.
Takmer všetci kolejáci boli členmi Det-
vana a tak sa jeho činnosť vlastne ani
nedala oddeliť od činnosti koleje.

Zábava kolejákov

Najlacnejšou a najľudovejšou zábavou
aj pre kolejákov bolo kino. Akýmsi do-
mácim kinom kolejákov bolo neďaleké
kino Grand a kino Lido pri Vltave. Tam
bolo jedno predstavenie za „kačku“.

Novotou, ktorá sa v tomto období
značne rozšírila a ktorá prekonávala
búrlivý technický rozvoj, bol rozhlas. V
dvadsiatich rokoch sa veľa počúvalo na
kryštálku. Bolo to pomerne nenáročné
zariadenie nevyžadujúce si anténu. 6

V roku 1934 Pražanov i kolejákov
vzrušili majstrovstvá sveta v krasokor-
čuľovaní. Tam sme mali príležitosť vi-
dieť svetové krasokorčuliarske hviezdy
na čele s majsterkou sveta Sonjou He-
nieovou.

Kolejácké fígle 
a skúsenosti

Dievčence a vôbec osoby ženského po-
hlavia nemali do koleje prístup s výnim-
kou čajov a majálesov. A keďže
vrátnička na riaditeľov príkaz kolej
večer zatvárala Ferdiš Valach raz, pri
oneskorenej návšteve, nestratil ducha-
prítomnosť. Zbehol dolu do pivnice, kde
bola kúpeľňa a spustil na vrátničku krik:
„Ako to, že netečie teplá voda í? Je
predsa sobota!“ Vrátnička, ktorá mala
na starosti aj kúrenie, sa ihneď rozbehla
do kúpeľne. V tej chvíli dievča zbehlo na
prízemie, pretislo sa cez bránu, ktorú
Ferdišov pomocník otvoril a opäť za-
mkol. A všetko bolo v poriadku.

A ešte jedna z kolejáckych veselých
príhod, aké nám utkveli v pamäti. Raz
ráno medzi ôsmou hodinou riaditeľ ko-
leje Vavroušek prišiel do svojej kancelá-
rie a našiel rovno pred dverami
naloženú kôpku onoho ľudského h...., z

ktorého sa ešte parilo. Zbehli sa aj ďalší
kolejáci a pokukovali po nezvyčajnej
kôpke.

To je provokácia! – zvolal riaditeľ Va-
vroušek: Musel to urobiť práve tu, kade
chodia aj cudzí ľudia? Veď WC máme na
každom poschodí. A musel to urobiť iba
pred chvíľou, – doložil riaditeľ: Veď sa
ešte z toho parí!“

K bezradnej skupine sa priplichtil aj
Jožo Pospíšil, študujúci sochárstvo: „Čo
je? Čo sa tu robí?“ Hen, hen, pozri sa! –
ukazujú kolejáci ku dverám. Len toto? A
čo tu všetci na to zízate – čudoval sa
Jožo Pospíšil. Vzal bez najmenších roz-
pakov usvedčujúci predmet do ruky,
strčil ho do vrecka svojho ufúľaného
plášťa a odišiel. Ostatní ostali stáť s otvo-
renými ústami. Až potom vyšlo najavo,
že to bol vlastne Jožov umelecký výtvor
zo sochárskej hliny, ktorý pre väčší efekt
a pre zvýraznenie hodnovernosti polial
horúcou vodou, aby sa z toho parilo.

Na Jagellonskej
univerzite v Krakove

Po prvej historicko-právnej štátnici som
dostal poľské ročné štipendium na Ja-
gellonskú univerzitu v Krakove. V máji
1935 umrel Jozef Piisudski, poľský poli-
tik, maršal a diktátor, člen pravice poľ-
skej socialistickej strany, ktorý po roku
1926 nastolil v Poľsku tzv. vojenskú sa-
náciu, čiže akýsi druh fašizujúceho re-
žimu dôstojníckej kliky. Poľsko sa
potom orientovalo na spoluprácu s Ne-
meckom a Talianskom.

Za Pilsudského éry Poliaci nazývali
svoju krajinu "Polska mocarstwowa" –
čiže Poľsku hovorili veľmoc. A touto
myšlienkou bol predchnutý celý ich ná-
rodný život. To sa prejavilo v spoločen-
skom živote krajiny, v chápaní významu
jej armády a vo všetkých spoločenských
organizáciách. My ako študenti sme sa
o tom presviedčali pri činnosti mládež-
níckych a študentských organizácií, v
ktorých prevládal poľský nacionaliz-
mus, ba až šovinizmus, poklonkovanie
armáde a jej významu. K tomu sa pri-
družovalo pestované historické povedo-
mie spojené s kultom poľskej šľachty. V
tomto systéme nebolo miesta pre demo-
kraciu, ktorá tu navyše nemala ani tra-
díciu. Chýbala aj akákoľvek tolerancia.

Opäť v Prahe

Po návrate do Prahy ma čakali dve štát-
nice. Poslednú, tretiu štátnicu som zlo-
žil v septembri 1937. Za doktora práv
som bol promovaný koncom septembra
1937 za prítomnosti oboch mojich rodi-

čov a bratov. V rokoch 1935 – 1938 som
navštevoval prednášky na Francúzskom
inštitúte Ernesta Denisa v Prahe. V tom
istom čase som vyučoval francúzštinu
vo večerných kurzoch školy Masary-
kovho ľudovýchovného ústavu.

V roku 1936 som sa na vlastné trovy
zúčastnil štúdia francúzskeho jazyka a
literatúry v meste Besancone, ktoré or-
ganizovala tamojšia univerzita. Za ko-
runky, čo som si zarobil kondíciami.
Býval som v súkromí a stravoval som sa
v rodinnej vývarovní (pension de fa-
mille), ktoré sú vo Francúzsku rozší-
rené. Na stravu nás sem chodievalo asi
15-20 osôb, mužov i žien rozličného
veku. Vo Francúzsku sa na obed a ve-
čeru podávalo pol litra červeného vína,
mali sme ho tu poruke habadej. My sme
si naň tak zvykli, že keď domáci strav-
níci pobadali, ako nám chutí, zvyčajne
nám ako cudzincom ponúkli svoje. 

A opäť v Prahe

Zo Štefánikovej koleje mojich čias vyšli
maliari a sochári – J. Želibský, J. Mu-
droch, K. Sokol, J. Kostka, R. Pribiš, F.
Gibala, A. Drexler, V. Droppa a ďalší. Z
technikov spomeniem mená: Ľ. Kras-
nec, F. Poliak, M. Koleda, J. Svetlík, A.
Knapo, I. Janota. Z lekárov J. Černáček,
L. Chmel, D. Blaškovič, bratia Galan-
dovci, bratia Kukurovci, D. Dieška, J.
Žucha, J. Gašparík, bratia Ilavskovci,
z  ostatných: odborov E. Špaldoň, R.
Fábry, E. Goldstucker, J. Mišianik, V.
Uhlár, M. Bakoš a iní. Tieto mená a od-
bornosti uvádzam preto, lebo táto gene-
rácia študentov vzišla zo slovenských
ľudových, stredných a vysokých škôl a
tak práve jej pripadla úloha stať sa bu-
dovateľmi a tvorcami slovenského ume-
nia, vedy, medicíny, ekonomiky,
techniky, práva a literatúry. A práve títo
pochádzali z najchudobnejších sloven-
ských rodín.

Prázdniny

Školské prázdniny som rád trávieval v
Skalitom. Tam som mal svojich kámo-
šov zo školských lavíc, tam ma odušev-
ňoval pohlaď na skalitské kopce a ešte
ďaleko za ne. V centre dediny sme sa
stretávali v kolónii, tam sme hrávali vo-
lejbal a viedli nekonečné diskusie o
všetkom možnom. Na zábavy sme tajne
chodievali cez hranicu do neďalekej poľ-
skej Jaworzynky, na výlety na Gírovu a
Veľkú Raču v Oščadnici.

Hraničný priestor medzi slovenskou
železničnou zastávkou na Serafínove a
poľským Zvardoňom, kam vlaky chodie-
vali z Čadce cez Skalité, sa v období Via-

noc a Silvestra stával miestom ničím ne-
obmedzovaných stretnutí a zábav Slová-
kov a Poliakov. Najveselšie tu bývalo cez
silvestrovskú noc, keď sme s fakľami
alebo s baterkami. v rukách prechádzali
cez hranicu oboma smermi. To však
trvalo len do konca. roka 1938.

Láska, bože, láska

Raz som bol na zábave v krčme starého
Floriša Tatarku na Tridsiatku. Keď som
si jeden tanec zatancoval so súcou ska-
litskou dievčinou menom Dorka, pristú-
pil ku mne Ramšík, známy bitkár a
upozornil ma varovnými slovami: "S
touto viac tancovať nebudeš!" A na
každý pád mi vyťal poriadne zaucho
dlaňou širokou ako lopata. Ešte šťastie,
že to zbadal krčmár, ktorý okamžite za-
kročil. Ja som mal však po zábave. Sil-
nejší má pravdu, vraví ľudská skúsenosť.

Začiatkom roka 1936 som sa zozná-
mil s mojou terajšou manželkou Lidun-
kou. Jej otec Anton Steininger
pochádzal z Prahy a matka Anna z Ta-
ganrogu pri Azovskom mori. Veľmi mi
imponovalo, že Lidunka bola klavirist-
kou a jej brat dobrým huslistom. Vedno
sme v zime navštevovali ruské bály v
Obecnom dome, na ktorých asistoval
celý výkvet ruskej emigrácie, čo našla
útočište v Prahe po októbrovej revolúcii
v roku 1917. Tu prichodí povedať, že tie
bály boli akousi zveličenou prehliadkou
starej ruskej spoločnosti so všetkými
cárskymi titulmi a vyznamenaniami, ru-
ských krojov, ruských piesní a tancov.
Pre nás mladých boli tieto bály krásne a
pestré bez ohľadu na to, čo sa tu pred-
stieralo, alebo aká bola majetková či zá-
robková skutočnosť tejto veľkej ruskej
emigrácie v Prahe. A hoci táto emigrácia
už druhé desaťročie žila v demokratic-
kom štáte, akoby duchom ostala v cár-
skom Rusku.

Na vojenskej službe

V jeseni 1937 som nastúpil vojenskú
prezenčnú službu v škole pre dôstojní-
kov jazdectva v zálohe v Dašiciach, ne-
ďaleko Pardubíc, kde bolo veliteľstvo
školy. V mojej eskadróne7 bolo niekoľko
mládencov zo zámožných rodín praž-
ských prominentov, čo sem prišli už ako
hotoví jazdci. Bol medzi nimi aj F. Šlik,
pochádzajúci zo známej šľachtickej ro-
diny, prirodzene, takisto už hotový jaz-
dec. Nemôžem však povedať, že by sa
títo chlapci dajako vyvyšovali nad ostat-
ných.

Často si spomínam, ako zástupca ve-
liteľa školy svojsky vyriešil problém vy-
volaný tým, že sa mu do školy prihlásilo

oveľa viac vojakov, ako škola bola
schopná prijať. Hneď na tretí deň po vy-
fasovaní vojenských potrieb a po pride-
lení koní nariadil, aby všetci vojaci
osedlali kone a nasadli. On sám sa po-
stavil do čela tohto improvizovaného
útvaru a vydal rozkaz: „Za mnou cva-
lom vpred!“ A zamieril do neďalekého
piesčitého riedkeho borovicového le-
síka. Po niekoľkých kilometroch ostrej
jazdy sa celý útvar na jeho rozkaz otočil
naspäť a cvalom dorazil do kasární. Opí-
sať, čo sa dialo na tejto ostrej skúške jaz-
deckej zdatnosti a odvahy, nie je možné.
Mnohí jazdci popadali z koni, no tie cvá-
lali ďalej s najbližším húfom, iní sa
držali koňa za krk. Tí, čo túto divú jazdu
zdatnosti vydržali, ostali v škole, ostatní
boli preradení k pechote. Ani to však
nebol koniec "čistky". Boli tu aj takí, čo
jazdu na koni jednoducho neznášali,
pretože si od sedla do krvi doráňali po-
kožku na stehnách a tu nepomohli ni-
jaké mastičky, keďže rana sa po každej
ďalšej jazde nemilosrdne obnovovala.
Tu nepomohol ani drastický zákrok –
strčiť holý zadok do vedra so studenou
vodou.

Ako jazdci sme mávali nočné služby
aj v maštaliach. A tam naša súkenná
erárna uniforma poriadne nasiakla pa-
chom konského moču a trusu. Takmer
bežne sa nám stávalo, keď sme v Daši-
ciach prišli do miestneho kina, že civilní
návštevníci si sadali v úctivej vzdiale-
nosti pred, alebo za nás.

Občas sme nacvičovali aj skok cez
prekážky. A tak sa pri výcviku skoku
cez prekážky neraz stalo, že jazdec
nebol schopný koňa naviesť na pre-
kážku. Veliteľa výcviku to raz tak do-
žralo, že sňal z hlavy brigadírku a
pristúpil ku koňovi so slovami: „Koník
môj milený, naser mi do tej brigadírky,
aby som ho praštil.“ 

Na X. Sokolskom zlete

Po šiestich mesiacoch jazdeckého vý-
cviku sme sa rozišli k svojim plukom.
Už koncom septembra 1938 sa tieto jed-
notky zúčastnili na X. sokolskom zlete
v Prahe, na ktorom sme predviedli
ukážky bojového výcviku česko-sloven-
ského jazdectva. Potom obidve pražské
eskadróny boli premiestnené do Mostu.
V Moste sme zacvičovali mladé kone –
remonty – ako sa im vravelo. Išlo o prí-
pravu týchto koni, dá sa povedať divých,
na riadnu vojenskú službu.
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Služba na MNO

V isté ráno prišiel na veliteľstvo mojej
jednotky telegrafický rozkaz z Prahy,
aby som sa toho istého dňa hlásil u spra-
vodajského dôstojníka na generálnom
štábe v Prahe. Ako som tak zamyslene
kráčal, zrazu ma oslovil dajaký starší
pán: „Kampak tak zamyšleně, Choluji?“
Odrazu som ho poznal. Naďabil som na
redaktora MNO F. Ptáčka, ktorý s nami
kolejákmi predtým nacvičoval predvo-
jenskú prípravu v Prahe na Letnej, len
on vedel, že som polonista a tak si ma
vyžiadal od pluku pre službu na tomto
ministerstve. Tu som mal konkrétne od-
počúvať a zapisovať poľské rozhlasové
správy. Nezabúdajme, že už bolo po an-
šluse Rakúska a svoj koštialik z česko-
slovenskej koristi chcelo aj Poľsko, keď
aj ono ultimatívne vyrukovalo so svo-
jimi požiadavkami na niektoré severné
slovenské územia a Sliezsko. Takto sa
začala moja práca na MNO, ktorá trvala
až do príchodu Nemcov do Prahy.

Poľská okupácia
Skalitého

Poľský minister zahraničných vecí J.
Beck predložil česko-slovenskej vláde
ultimátum o pripojení moravského
Sliezska a niektorých slovenských obcí
na Kysuciach, severnej Orave a Spiši k
Poľsku. Takto traťou Čadca-Skalité-
Zwardoň boli na Kysuciach rozdelené
obce: časť Čadce, Svrčinovca, Čierneho
a Skalitého. Skalité bolo traťou rozde-
lené na dve časti – na slovenskú a poľ-
skú. Aj moji rodičia pripadli k Poľsku. Ja
som v tom čase ostro protestoval proti
tomuto rozdeleniu v článku, ktorý bol
uverejnený v Slovenskom hlase dňa 3.
XII. 1938 v Žiline ako úvodník pod znač-
kou (Ch).

A tak práve prvé moje vianočné
sviatky v uniforme mi prichodilo stráviť
pod poľskou okupáciou. V uniforme
som pricestoval do Skalitého. Potom
som sa dostal k babke na Tridsiatku.
Tam som zobliekol jazdeckú uniformu
a civile za tmavej noci a vo veľkom
snehu som prekročil hraničnú čiaru. V
hlbokom snehu som sa vyštveral hore
strmou grapou a cez bučinu až k rodi-
čovskému domu na Poľane.

Varšavská politika spočiatku využí-
vala Slovensko na nátlak proti Prahe pri
spore o Tešínsko a pri mocenskom zá-
pase o vplyv v podunajskom regióne a
neskôr mala so Slovenskom už ďaleko-
siahlejšie zámery. Čoraz väčšmi kalku-
lovala s jeho začlenením do poľskej
mocenskej sféry v koncepcii tzv. „tretej

Európy“. Pod egidou Poľska a v jeho zá-
ujme mal sa sformovať blok malých a
stredných štátov siahajúci od Baltu po
Čierne more. V tých časoch vládla na
MNO pochmúrna, ťaživá, takmer bez-
nádejná nálada. Tri dni pred príchodom
Nemcov v neďalekej budove generál-
neho štábu česko-slovenskej armády za-
čali spaľovať tajný spisový materiál.

Odchod do Bratislavy

Príchodom Nemcov do Prahy sa skon-
čila moja práca na MNO. Pobral som sa
teda do Bratislavy a hlásil sa na sloven-
skom MNO, kde som dostal podobné
zadelenie, ako som mal v Prahe. To však
trvalo len krátko do mája, kedy som pre-
šiel do služieb Ministerstva zahranič-
ných vecí, ktoré si ma vyžiadalo. Viedol
ho minister Dr. F. Ďurčanský. Očividne
tu zavážila moja znalosť francúzštiny,
poľštiny a nemčiny. V cudzine sa začali
zriaďovať nové slovenské vyslanectvá.
Treba totiž pripomenúť, že sa Slovensko
14. marca 1939 osamostatnilo. Čoskoro
sa začalo uvažovať o tom, že by som ako
polonista mal ísť na vyslanectvo do Var-
šavy. Koncom augusta 1939 začali však
prichádzať nedobré správy od sloven-
ského vyslanca M. Černáka z Berlína, že
Nemecko zhromažďuje vojsko na hra-
nici s Poľskom. Neskôr prišla šifrovaná
správa z Berlína, že Nemci 1. septembra
prekročia poľské hranice. Dešifrovanú
správu som v podvečerných hodinách
osobne zaniesol ministrovi F. Ďurčan-
skému. Bolo mi jasné, že zriadenie slo-
venského vyslanectva vo Varšave sa
týmto činom nadlho odsunuje, no moje
rodné Skalité, čo – bolo najdôležitejšie,
po deviatich mesiacoch bude opäť slo-
bodné. Aj dátum nášho sobáša v Prahe
bol ohrozený. Za tejto situácie bol som
nútený obrátiť sa priamo na ministra
Ďurčanského so žiadosťou, aby mi do-
volil úradnú cestu do Prahy. Musím
pravdivo konštatovať a rád tak robím, že
pán minister nielenže nemal nijaké ná-
mietky proti môjmu sobášu s Češkou
Ludmilou v Prahe, ale navyše povolil,
aby ministerstvo požiadalo o vydanie
nemeckého víza pre mňa. Sobáša sa,
pravda, nemohli zúčastniť moji rodičia
zo Skalitého práve kvôli pasom a vízam.

Na poste v Bukurešti

Na začiatku roku 1940 ma ministerstvo
vyslalo na miesto legačného atašé do
Bukurešti, kde bol vyslancom Dr. Milec,
starší, skúsený bývalý česko-slovenský
diplomat starej školy. Do Bukurešti som
prišiel za vlády diktátora maršala I. An-
tonesca.

V tom čase som s manželkou býval v
malom hoteli asi 300 metrov vzdiale-
nom od hotela Carlton. Dňa 10. no-
vembra 1940 o tretej hodine ráno nás
zobudili obrovské otrasy zeme. V našej
izbe sa rozkolísali skrine, začala padať
omietka s tehlami, svetlo zhaslo, na
chodbách sa ozývali výkriky a volanie o
pomoc. Prežili sme zemetrasenie v sile
10 stupňov Richterovej stupnice, ktoré
trvalo asi 39 sekúnd. Ostali sme vonku
na ulici. Od miesta neďalekého Carltonu
prichádzali strašné chýry, že sa tento
dvanásť poschodový hotel celý zrútil a
na jeho mieste sa vytvorilo akési rumo-
visko do výšky 30 m. Nik sa z neho ne-
zachránil.

Po nástupe Antonescuovej diktatúry
a po faktickom obsadení krajiny nemec-
kou armádou na našom vyslanectve sa
množili prípady slovenských občanov,
najmä však osôb židovskej národnosti,
čo cítili, že rumunská pôda začína byť
pre nich horúca a tak hľadali cesty, ako
sa dostať ďalej. Naša dilema spočívala v
tom, že nemecké orgány na rumunskej
pôde nerešpektovali slovenské cestovné
doklady našich občanov. A Nemci nás
sledovali ako a kde sa len dalo. Veci sa
vyostrili, keď Nemci obvinili mňa, že sa
na pôde vyslanectva stýkam s občanmi
židovskej národnosti, čo sa usilovali z
Rumunska odísť. Narafičili vec tak, že
ide o špionáž. MZV v Bratislave ma
predvolalo a  naznačili mi, že by bolo
najlepšie odísť zo služieb MZV na
vlastnú žiadosť. Také totižto bolo žela-
nie nemeckej strany.

Svokrov husársky kúsok

Po našom sobáši v septembri 1939 svo-
krovci ostali v Prahe. Do Bratislavy za
nami sa nemohli pobrať. Svokor navyše
čoskoro dostal oznámenie od protekto-
rátnych úradov, že ho čaká pracovná po-
vinnosť v Ríši. S manželkou sme sa
rozhodli, že sa pokúsime dostať svo-
krovcov na Slovensko.

Došli sme k záveru, že svokrova cesta
za získaním vycestovacieho povolenia
vedie len cez pražské gestapo. Nuž a tak
svokrovi neostávalo nič iné, ako sa tam
dostať sám.

Svokor pri návšteve doniesol balík ci-
gariet a fľašu najlepšej domácej slivo-
vice. Všetky pozornosti sme zasielali
svokrovi poštou, alebo po známych.
Vtedy boli vzácne cigarety, niektoré
druhy potravín, kvalitnejšie liehoviny a
iné úzkoprofilové tovary. Svokor absol-
voval päť takýchto návštev a zakaždým
mu priniesol dajaký darček. Najsamprv
svokrovi povolili mesačnú návštevu ro-
diny v Bratislave.

Svokor sa počas svojho mesačného
pobytu v Bratislave zapojil ako spro-
stredkovateľ vývozu niektorých drevár-
skych výrobkov pre nemeckú armádu.
Nemecká firma pracujúca na Slovensku
potvrdila toto sprostredkovanie ako čin-
nosť, ktorú označila ako „kriegswi-
chtig!, čiže ako dôležitú pre nemeckú
armádu. A tento doklad sa stal najdôle-
žitejším dokladom pre svokrovo vyces-
tovacie povolenie na Slovensko.

Čoskoro sme zistili, že svokor na Slo-
vensku potrebuje pracovné povolenie.
Pracovné povolenie vydávalo minister-
stvo vnútra, ktorého šéfom bol Alexan-
der Mach. Šťastie sa na nás usmialo až
vtedy, keď som zistil, že Machovým
osobným tajomníkom je Dr. Jožko
Slivka, ktorého som poznal z reálneho
gymnázia v Spišskej Novej Vsi, kde štu-
doval rok predo mnou. Svokor pomerne
rýchle dostal ako Čech pracovné povo-
lenie na Slovensku. Stalo tak potom, čo
viacerí Česi museli opustiť Slovensko. 

Na exportnom ústave

Potom čo Nemci v Norimbergu vyhlásili
v roku 1940 protižidovské zákony, vyvi-
nuli nesmierne úsilie, aby ich presadili
aj na Slovensku. A tak boli zo svojich
miest odstránení Dr. F. Ďurčanský ako
minister zahraničia a Dr. J. Kirschbaum
z funkcie generálneho tajomníka HSĽS
a iní.

Dr. Jožko Kubala, pracovník Zväzu
slovenského priemyslu, mi istého dňa
dôverne prezradil, že nasledujúcu noc
sa uskutoční transport Židov z Bratis-
lavy. Ak sa niekto z nich chce zachrániť,
nesmie v tú noc ostať doma. Pritom mi
naznačil, že na to môžem dakoho zná-
meho upozorniť. Času nebolo nazvyš, a
tak som stihol varovať iba pána L.
Mandlera, ktorého som poznal. Ten
však môjmu varovaniu neuveril. Viac
som nikoho z jeho rodiny neuvidel.

Napokon spomeniem, že u svokrov-
cov v rokoch 1947 – 1951 v Bratislave
býval Božin Laskov, neskôr známy a po-
pulárny futbalista ŠK Bratislava, pôvo-
dom Bulhar, ktorý v tom čase študoval
medicínu. Na svokrovcov si spomína v
knihe Doktor v kopačkách vydanej vo
vydavateľstve Šport v roku 1990.

Evakuácia v Skalitom

Začiatkom roka 1945 som rodinu eva-
kuoval do Skalitého v nádeji, že na de-
dine skôr a lepšie prežijeme front.
Bojová situácia v Skalitom sa ustálila
tak, že Nemci mali obsadenú dedinu a
sovietske vojská sa usalašili zhruba na
štátnej hranici s Poľskom. Na frontovej

čiare vládol pomerný pokoj. Dedina si
žila po svojom. Bývali sme pri ceste v
strede dediny v hoteli môjho priateľa
Imricha Laša. Pred koncom apríla 1945
sa ohlásili naši nemeckí susedia, poľní
žandári. Požiadali, aby im manželka na
rozlúčku pripravila rezne. Pri tejto prí-
ležitosti sa nám zdôverili, že si uvedo-
mujú porážku Nemecka v tejto vojne.
Ukázali nám aj fotografie svojich rodín,
pričom vyšlo najavo, že pochádzajú z
Rakúska. Napokon doložili, že si na
každý prípad ponechávajú jeden náboj
pre seba a zaželali nám, aby sme v
zdraví prežili prechod frontu.

V poslednú aprílovú noc sme s napä-
tím očakávali príchod sovietskych jed-
notiek. Netrpezliví miestni komunisti sa
pustili hore cestou k hranici s česko-slo-
venskou zástavou v ústrety oslobodite-
ľom. Sovietski vojaci ich však z
neznámych dôvodov vzali pod paľbu.
Čoskoro sa dala do pohybu obrovská
masa vojakov ako dáka divá riava, čo ne-
mala konca-kraja, čo pozapĺňala kade-
jaké miestečká popri ceste. V živote som
dosiaľ nevidel nič také, toľkú masu
vojska pokope. 

V istej chvíli sa svokra rozhodla ukryť
na povale skromnú zásobu pijatiky. Len
čo sa však zjavila na chodbe, naďabila
na dvoch „frontovikov“, ktorí bleskovo
schmatli plné fľaše z jej rúk a ona nena-
počítala ani do troch a už boli preč. Po-
bočník veliteľa prednej frontovej
jednotky, ktorej veliteľ sa usalašil v
miestnosti vedľa nás, skade sa nedávno
vysťahovali naši nemeckí susedia. Veli-
teľa a jeho zástupcu sme pozvali k nám
a povečerali sme vedno, čo nám veľmi
uľahčilo našu situáciu, keďže každú
chvíľu dajaký vojak otvoril dvere a hľa-
dal Germánov. Veliteľ za našej prítom-
nosti prikázal svojmu pobočníkovi, aby
nepovolaným zakázal vstup do domu.

Hneď nato, čo veliteľ odišiel, zaklo-
pali na dvere nášho bytu ďalší traja
slušne vyzerajúci sovietski vojaci. Z reči
do reči sme na neuverenie zistili, že
práve títo traja vojaci pochádzajú z Ta-
ganrogu, rodného svokrinho mesta. Pod
dojmom tejto neuveriteľnej náhody
naša radosť a rozprávanie o Taganrogu
nemali konca – kraja. Svokor od veľkého
vzrušenia vyšmátral kdesi fľašu a hneď
aj nalial do pohárikov. Vojaci ich na
dúšok vyprázdnili bez mihnutia oka,
kým svokor zalapal po vzduchu, sčerve-
nal a začal sa dusiť. Keď sa napokon
upokojil pohárom vody, zistili sme, že
omylom nalial sebe i vojakom čistý lieh
namiesto slivovice. 

Čoskoro po skončení druhej svetovej
vojny navštívil nás v Skalitom môj šva-
gor Oto, ktorý absolvoval dobrodružnú

cestu z Prahy primeranú vtedajšej v po-
vojnovej doprave. Ako som už spome-
nul, tak švagor, ako aj moja manželka
majú hudobnú výchovu. A tak sme v
Skalitom na znak vďaky za skončenie
vojny zorganizovali a nacvičili na svätú
omšu v nedeľu Goudonovu skladbu Ave
Maria, ktorú zaspievala moja manželka.
Na husliach hral švagor Oto a na orgáne
učiteľ a organista E. Matiašovský.

Po druhej svetovej vojne

Po vojne som bol riadne preverený a po-
kračoval som v práci v Exportnom
ústave. Roku 1947 si ma ministerstvo za-
hraničného obchodu vyžiadalo a pride-
lili ma do slovenského oddelenia. Vtedy
ma štátna bezpečnosť z ničoho nič za-
tkla a vyšetrovala vo väzení v Bratislave.
Vyšetrovali ma brnianski vyšetrovatelia.
Začali obvinením zo špionáže v súvi-
slosti s mojou činnosťou na MZO. Priro-
dzene, všetko bolo opäť z prsta vycicané
a tak ma po mesiaci prepustili.

Po prepustení z väzenia som sa však
nemohol vrátiť ani na MZO ani na Ex-
portný ústav, kde sa vládnym komisá-
rom stal JUDr. Dalibor Hanes,
komunista, zodpovedný redaktor No-
vého slova, blízky spolupracovník Dr. G.
Husáka, neskôr dlhoročný predseda
Snemovne národov, ktorý ma ináč
dobre poznal už od študentských čias v
Prahe, ale pravdy sa nezastal, hoci som
ho o to písomne požiadal. 

Prešiel som pracovať do Novinár-
skeho študijného ústavu, kde som sa za-
oberal bibliografiou slovenského
novinárstva. V tom čase som sa stal čle-
nom slovenských novinárov.

Aj v tomto ústave ma však ako nestra-
níka postihla ďalšia reorganizácia a tak
som po piatich rokoch putoval do Slo-
venského pedagogického nakladateľ-
stva, kde mi bola zverená právna agenda
z oblasti autorského práva. Ináč pra-
covné prostredie v tomto nakladateľstve
bolo príjemné vďaka poniektorým pra-
covníkom ako spisovateľ L. Zelienka a
P. Janega, zástupca šéfredaktora, ktorí
mali nesmierne vyvinutý zmysel pre
humor. 

Na návšteve v Sovietskom
zväze, v Taganrogu

Začiatkom 60. rokov srne sa vybrali s
manželkou a synom Petrom vlakom na
návštevu rodiny v ZSSR. To, čo sme za-
žili po prekročení štátnej hranice, bolo
otrasné. Vlak za hraničnou čiarou za-
stal. Po oboch stranách trate stáli vojaci
s puškami namierenými na vagóny.
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Potom však vojaci nastúpili do vlaku a
prezreli ho. Na znamenie, že je všetko v
poriadku, sa vlak pohol. Pokračovali
sme v ceste do Kyjeva. Tam sme museli
prestúpiť na rýchlik smerom na Dnepro-
petrovsk. Prekvapilo nás že náš vlak
nebol preplnený. Podávali v ňom dobrý
čaj a všade vládla čistota. Po dvoch
dňoch cesty vlakom sme konečne dora-
zili do Taganrogu.

Svokrine sestry, vdovy, bývali v
centre mesta vo dvoch prízemných
domčekoch s ovocnou záhradou, ktoré
si po vojne samé postavili zo stavebných
hmôt vyrobených zväčša vlastnými ru-
kami. Ani jeden z ich mužov a synov sa
totiž z vojny nevrátil.

Prvá cesta do Marseille

V roku 1966 som ako tlmočník sprevá-
dzal Bratislavský zmiešaný spevácky
zbor pod vedením dirigenta Jožka Poto-
čára, rodáka zo Skalitého, na jeho turné
do Marseille. Tento zájazd sa uskutočnil
na pozvanie francúzskeho dievčen-
ského speváckeho zboru pod vedením
madam Th. Farré – Fizio, ktorý už pred-
tým bol na svojom zájazde v Česko-Slo-
vensku. 

Vo výskumnom ústave
životnej úrovne

V roku 1967 vznikol Výskumný ústav ži-
votnej úrovne v Bratislave. Dlho som ne-
rozmýšľal a prihlásil sa. Zverili mi úsek
vedeckých informácií. Spočiatku v po-
merne neveľkom kolektíve sme spracú-
vali časopiseckú a knižnú literatúru
domácu i zahraničnú. Ústav mal dobrú
medzinárodnú spoluprácu, i to najmä s
krajinami RVHP, s ktorými sme organi-
zovali spoločné sympózia a semináre.
Ústav vydával časopis Životná úroveň, v
ktorom boli zverejňované práce vedec-
kých pracovníkov. Ja som bol istý čas aj
jeho redaktorom.

Keďže ma ústav po reorganizácii ne-
prevzal ako nestraníka, bol som nútený
odísť do dôchodku. Na ústav mám
dobré spomienky. Vládlo v ňom prí-
jemné pracovné prostredie a dobrá at-
mosféra o čo mal nemalú zásluhu
riaditeľ prof. Ing. Filip Hronský. Po roku
1989 sa niektorí pracovníci ústavu ako
Ing. J. Kučerák, Ing. F. Gál, Ing. V. On-
druš, doc. PhDr. M. Laluha stali mini-
strami, alebo poslancami za VPN či
HZDS.

Druhá cesta do Marseille

V lete 1968 som sa za pomoci madam

Th. Farré – Fizio, dirigentky francúz-
skeho dievčenského súboru v Marseille,
prihlásil na letné prázdninové kurzy na
univerzite Aix-en-Province. Zápisné na
kurzy mi uhradila madam Farré. Býval
som v ich rodinnom dome v Marseille s
jej manželom neďaleko centra Cana-
biére, pretože madam Farré bola v tom
čase so svojím súborom na turné po kra-
jinách Karibského mora. Navštevoval
som prednášky o francúzskom jazyku,
literatúre, kultúre, o filozofii, filme a
umení.

V Marseille som veľmi intenzívne
prežíval politické udalosti, ktoré sa odo-
hrávali u nás doma v mesiaci júl a au-
gust 1968. Na spiatočnej ceste vo vlaku
som sa dal do reči s dajakými cestujú-
cimi. Každý mi radil, aby som sa domov
nevracal. Ja som sa však vrátil k svojej
rodine deň pred vstupom vojsk Varšav-
skej zmluvy na naše územie.

Na Čsl. kultúrnom
stredisku vo Varšave

V septembri 1968 B. Chňoupek vo funk-
cii zástupcu ministra kultúry presadil
zásadu, ktorá mala platiť pre Čsl. kul-
túrne strediská v Berlíne, Varšave, Bu-
dapešti a Sofii, že ak je riaditeľom
strediska Čech, jeho zástupca má byť
Slovák a naopak. A tak vďaka Dubče-
kovmu obrodnému procesu bol som
ako polonista a prekladateľ z poľštiny,
hoci nestraník, vybraný do funkcie zá-
stupcu riaditeľa Čsl. kultúrneho stre-
diska vo Varšave, kam som nastúpil v
októbri 1968. Ja som mal na starosti kul-
túrne akcie v stredisku a mimo neho.
Mojou úlohou však bolo tieto akcie nie-
len organizačne pripravovať, ale ich aj
uvádzať a komentovať, prirodzene, po
poľsky. S veľkým množstvom podujatí
usporiadaných strediskom mimo Var-
šavy som krížom-krážom precestoval
celé Poľsko od severu na juh a od zá-
padu na východ.

Slováci v Poľsku

Na základe rozhodnutia mierovej konfe-
rencie v Paríži zo dňa 28. júla 1920 bolo
27 severooravských a severospišských
obcí pripojených k Poľskej republike.
Beneš odstúpil tieto slovenské obce Poľ-
sku a tento ústupok kompenzoval tým,
že presadil rozšírenie územia priemysel-
ného Sliezska na úkor Poľska. Podľa do-
hody medzi oboma štátmi z roku 1925
sa obidve krajiny zaviazali poskytovať
ochranu takto vytvoreným menšinám.
Túto dohodu však poľská strana nedo-
držiavala.

V roku 1946 vypukol na území obý-
vanom Slovákmi v Poľsku veľký teror a
násilie, ktoré boli podporované veľko-
poľským šovinizmom. V dôsledku toho
približne päť tisíc utečencov ušlo z Poľ-
ska na Slovensko a štyria Slováci boli za-
vraždení. Začiatkom 60. rokov došlo aj
k likvidácii slovenského základného
školstva a neskôr aj gymnázia.

Slovenská menšina sa od roku 1945
usilovala aj o zavedenie slovenčiny do
kostolov najmä po II. vatikánskom kon-
cile, keďže iné národnosti v Poľsku si
toto právo presadili. Poučný v tejto sú-
vislosti je aj prípad slovenských boho-
služieb v obci Nová Belá, kde slovenskí
farníci päť rokov držali svoj kostol za-
mknutý, pretože krakovské arcibiskup-
stvo im pridelilo poľského kňaza,
ktorého odmietli, žiadajúc slovenského
duchovného.

Odchod z Varšavy

V roku 1971 ma Správa kultúrnych stre-
dísk v Prahe predčasne odvolala z Var-
šavy na základe rozhodnutia KSČ
podpísaného V. Biľakom s poukazom na
to, že moje dve dcéry odišli v roku 1968
do cudziny. Pracovníci ministerstva kul-
túry v Prahe a Bratislave mi dali vedieť,
že oni nemali nijaké námietky proti
mojej činnosti v stredisku. Takto sa diš-
tancovali od politického rozhodnutia.
Politickým podnecovateľom môjho od-
volania bol Kopecký, zástupca Č-sl. tele-
vízie vo Varšave, ktorý sa opakovane na
straníckych schôdzach na veľvysla-
nectve domáhal môjho odchodu. Bolo o
ňom známe, že je spolupracovníkom
ŠTB. Poľskí pracovníci oznamovacích
prostriedkov sa mu preto vyhýbali.

Cesta za Veľkú mláku

V polovici 70. rokov sme sa s manželkou
na pozvanie našich dcér vybrali na ná-
vštevu do Kanady. Vtedy nám banka
mohla ako vreckové predať iba 30 dolá-
rov. Z Prahy sme leteli do Amsterdamu,
odkiaľ však naše ďalšie lietadlo štarto-
valo až na druhý deň podvečer. Boli sme
teda nútení prenocovať na letisku. Za
malú kuticu bez okien, kde boli iba dve
skladacie postele, sme za noc zaplatili
22 dolárov. 

Stretnutie s rodinou staršej dcérky
Táničky v Montreale bolo po dlhom od-
lúčení popretkávané slzami radosti a
šťastia. Rozprávanie o príbuzných a
známych nemalo konca-kraja. Boli to
dni plné nesmierneho vzrušenia a doj-
mov. Všetko sme priam hltali očami –
obrovský výber tovarov v obchodoch –
ich drevený poschodový dom so záhra-

dou, vybavený dokonalou technikou po
každej stránke.

Takmer všetci navštívení Slováci sa tu
dobre uchytili už aj preto, že túto emi-
grantskú vlnu tvorila zväčša mladšia
vzdelaná generácia. Menej úspechu
mali právnici a ekonómi. Niektoré aka-
demické tituly tu však treba nostrifiko-
vať – lekári, farmaceuti, nie však
technici.

Po dvoch mesiacoch sme odštartovali
z Ottawy o 5 000 km ďalej na západ, na
pobrežie Tichého oceána cez celú Ka-
nadu do Vancouveru. Odtiaľ sme loďou
dorazili na malý polostrov, do mestečka
Gibsons. Priame spojenie z Vancouveru
po súši do Gibsonsu neexistuje. Dorazili
sme k rodinnému domu našej dcérky
Evičky, na pobreží Tichého oceána, kto-
rého vlny olizovali svah pobrežia tesne
pred ich domom.

Mestečko Gibsons nevyberá poplatky
za odvoz smetí, a tak si ich každý vlast-
ník domu musí odviesť sám. Viac ráz
som bol svedkom ich odvozu náklad-
ným autom na skládku za mestečkom v
lese, kde bol vyrúbaný väčší priestor na
tento účel. Najväčšmi ma sem priťaho-
vali medvedie rodinky, čo si tu vo sme-
tiach vyhľadávali svoje maškrty.

A práve za nášho pobytu sa tu do-
konca prihodila tragická udalosť. Med-
veď roztrhal dvoje detí hrajúcich sa
neďaleko od svojho domu. Hneď sa však
vydali po jeho stope domáci poľovníci.
Takýto medveď sa tu okamžite a nemi-
losrdne likviduje.

Skalitské goralské
nárečie

Postupom rokov som sa začal zaujímať,
či daktorý zo slovenských jazykovedcov
skúmal goralské nárečia na Slovensku.
Zistil som, že sa na štúdium goralských
nárečí v 80. rokoch podobrala Dr. J.
Kriššáková, CSc, z Filozofickej fakulty
UPJŠ v Prešove, ktorá svoje práce o tý-
chto nárečiach uverejnila v časopise Slo-
venská reč v rokov 1984, 1985, 1986 a v
časopise Slavica Slovaca a iných.

Goralská nárečová oblasť na Kysu-
ciach je z uvedených troch oblastí naj-
menšia a z hľadiska osídlenia
najmladšia. Tvoria ju opäť obce: Hore-
lica, Čierne, Svrčinovec, Skalité a Oščad-
nica.

Pri kolonizácii sa miestom najväč-
šieho premiešavania týchto kolonizač-
ných prúdov stala oblasť Kysúc. Preto
kysucká nárečová oblasť je jazykovo bo-
hato diferencovaná. Medzi jednotlivými
obcami sú značné rozdiely, napr. medzi
Čiernym a Skalitým.

Medzi jazykovedcami sú však aj takí,
ktorým vo výskume nejde iba o vedeckú
pravdu, ale o politické hľadisko. Uve-
diem príklad. Významný poľský jazyko-
vedec prof. Zd. Stieber svojho času
dokazoval, že naše spišské nárečia sú
poľského pôvodu. Keď mu to slovenský
jazykovedec a dialektológ Ján Stanislav
vyvrátil, Stieber na to reagoval tak, že
prerušil osobné styky so slovenskými
jazykovedcami a na ďalšie stretnutia po-
sielal iba svojich zástupcov. Neskôr však
svoje tvrdenia odvolal.

V tejto súvislosti nemôžem opome-
núť fakt, že na stránkach časopisu Život
č. G/90, ktorý vydáva Kultúrno-sociálna
spoločnosť Čechov a Slovákov v Poľsku,
bol uverejnený kritický článok z pera
Ing. V. Bednarčíka na adresu Dr. J. Kriš-
šákovej, autorky mnou citovaných člán-
kov.

Ing. V. Bednarčík podrobne a na prí-
kladoch objasňuje a porovnáva spišské
goralské nárečia a takto sa usiluje kori-
govať jazykovedné závery Dr. J. Kriššá-
kovej v tom smere, že celková
gramatická skladba goralčiny je jedno-
duchšia a prehľadnejšia ako v poľštine a
takto sa približuje k slovenským náre-
čiam. Mala však doložiť, že je slovenská,
tým by však poprela celú svoju teóriu.

Dr. J. Kriššáková pri slovenskej goral-
čine zvýrazňuje tie hláskové a slovesné
tvary, ktoré blízko znejú s poľskými.
Slovenské formy neuvádza, považuje
ich za rušivé. Svoje tvrdenia opiera o
práce poľských jazykovedcov, ktorých
pokladá za smerodajných. Názory če-
ských a slovenských jazykovedcov ne-
uvádza.

Dr. J. Kriššáková vysvetľuje goralské
nárečia na Slovensku na rasovom pri-
ncípe. Pôvodné obyvateľstvo bolo podľa
nej malopoľského jazykového charak-
teru. Dr. J. Kriššáková však svoje tvrde-
nia nerozviedla. Takto opomenula
významné historické súvislosti a da-
nosti na slovensko-poľskom pomedzí,
ako boli Tatári, poľská kolonizácia, pô-

sobenie Križiackeho rádu v Miechove,
150 ročné turecké susedstvo, izolovanie
severného Spiša od slovenského etnika
nemeckým ostrovom a takmer 800
ročná existencia poľského štátu.

Názory Dr. J. Kriššákovej o malopoľ-
skom pôvode goralského nárečia sú
vodou na mlyn poľským jazykovedcom
o to väčšmi, že boli vyslovené na konfe-
rencii v Moskve ako oficiálne názory
slovenskej jazykovedy, uzatvára kritiku
Dr. J. Kriššákovej Ing. V. Bednarčík.

Náš rodák Dr. Michal Choluj osvedčil
svoj vrelý vzťah k rodnej obci o. i. aj v
roku 1946, kedy obec vyslala delegáciu
na povereníctvo školstva s cieľom do-
siahnuť zriadenie Meštianskej školy
v  obci. Postavil sa do čela delegácie,
ktorú tvorili ešte Imrich Polák z Okres-
ného výboru v Čadci a Jozef Potočár uči-
teľ, rodák zo Skalitého a využil všetky
svoje osobné kontakty aj na prednese-
nie žiadosti na zriadenie obchodnej
školy v Čadci. Výsledok cesty delegácie
bol úspešný a v obci bola zriadená ob-
vodná Meštianska škola už v školskom
roku 1946-47 a do jej obvodu patrilo aj
Čierne Vyšný koniec.

Pripomeňme si človeka, rodáka ktorý
prežil svoj život od monarchie cez nie-
koľko republík a prešiel v ňom od písa-
nia griflíkom na písanie cez počítač, od
nosenia chlapčenských krpcov a gatí zo
zrebného plátna k noseniu podľa diplo-
matického protokolu, ale nikdy nehan-
bil za svoje rodisko a do konca svojho
života naň spomínal a pozorne sledoval
kultúrny, spoločenský a sociálny rozvoj
a život vo svojej rodnej i našej obce.

Pripomeňme si ho pri čítaní jeho spo-
mienok.

Text neprešiel jazykovou úpravou
Pavol Laš, Ing., CSc.,

člen Slovenskej genealogicko-heral-
dickej spoločnosti,

člen Slovenskej asociácie 
novinárov

POZNÁMKY:
1 Spracované na základe rozhovorov s rodákom a podkladov venovaných autorovi
2 Tabuľka bola tenká bridlicová doska osadená v drevenom ráme. Z jednej strany s riadkami na písanie,

na druhej strane mohla byť štvorčeková sieť pre počítanie alebo aj notová osnova. Griflík na písanie bol
z mäkkej bridlice, aby zanechával stopu na tabuľke, ktorá sa dala ľahko z tabuľky zotrieť handričkou.

3 Jozefínka bola sestrou autorovho otca, jeho teta.
4 V tom čase išlo už iba o symbolicky dar fare. Za feudalizmu to bola tzv. dežma – cirkevná daň, ktorá

bola desatinou poľnohospodárskych produktov gazdovstva.
5 kolej - slovo odvodené od latinského slova collegium. Češtine označuje budovu na ubytovanie študentov

či žiakov (dnes najmä vysokoškolský internát).
6 Kryštálka je jednoduchý rozhlasový prijímač, ktorý ku svojej činnosti nepotrebuje napájanie. Energia,

ktorá rozkmitala membránu slúchadla, sa berie priamo z vysielaného signálu. Hlavnou súčiastkou, bol
niektorý z kryštál s usmerňovacími vlastnosťami, najčastejšie galenit. Kryštálu sa dotýkal hrot z volf-
rámu alebo iného vhodného materiálu, čím vznikla primitívna hrotová dióda. Hrot bol pohyblivý, ovládal
sa malou páčkou umiestnenou v guľovom kĺbe, aby sa na kryštáli dalo nájsť miesto s najlepším príjmom.

7 Eskadróna, tiež švadrona, je označenie jednotky vojenského jazdectva vo veľkosti roty, ktorej velil obvykle
rotmajster.



Vážení občania, majitelia lesných pozemkov,
chceli by sme Vám pripomenúť, že za posledné roky do-
chádza k  sporom medzi majiteľmi lesných porastov
v jednotlivých štvrtkách. Jedná sa o výmery lesnej pôdy,
hranice štvrtky, hranice vyznačených parciel a spoločných
parciel. Už nie je taká tolerancia slušnosti, aká bola dáv-
nejšie, že sa majitelia vedeli dohodnúť bez emócií. Ďalším
problémom je zlá komunikácia štvrtkára s majiteľmi les-
ných porastov. Ide o zlé oboznámenie v  jednotlivých
štvrtkách. Jedná sa hlavne o ťažbu drevnej hmoty a vyúč-
tovanie, teda o peniaze alebo palivo. Taktiež problémom
je, že majitelia si myslia, že musia rúbať drevo každý rok.
Napríklad sú piati súrodenci, majú päť siah a všetci chcú
rúbať po päť siah, pritom môžu rúbať iba po jednej siahe. 

Ďalší problém je, že po ťažbe sa nevykonávajú úpravy
ciest zničených porastov. Preto apelujeme na vlastníkov
lesných pozemkov, aby si prečítali na povolenke, aké majú
povinnosti po ťažbe drevnej hmoty. 

Problémom je aj to, že po odchode štvrtkára nie je zá-
ujem o  zvolenie nového vedúceho štvrtky. Jedná sa
o štvrtky: Firková-Budžorová, Firkova-Poľana, Gonščaková-
Čanová, Tatarková-Brestanská, Tatarkova-Potočanská,
Tvardošová. Boli by sme radi, keby sa v daných štvrtkách
zvolil nový zástupca štvrtky do konca roka 2023.

Ďalej Vám pripomenieme, že už uplynulo viac ako 20
rokov od založenia občianskeho združenia vlastníkov
lesov Skalité, ktorí sa dobrovoľne rozhodli spoločne hos-
podáriť v lesoch katastrálneho územia obce, kde vstupujú
vlastníci so svojimi podielmi v  jednotlivých štvrtkách.

Účastníci zmluvy sa zaväzujú na základe vzájomnej do-
hody a združujú v spoločnom záujme do účelnejšej a efek-
tívnejšej práce starostlivosti o les. Vyjadrujú svoj súhlas,
že budú hospodáriť samostatne, každý podľa podielu
v rámci združenia, na vlastný účel a zodpovednosť. Záro-
veň sa zaviazali, že sa týmto účelom budú v tejto spoločnej
činnosti vystupovať pod názvom ZDRUŽENIE INDIVIDU-
ÁLNYCH VLASTNÍKOV LESOV SKALITÉ – bez právnej
subjektivity, podľa § 829 Občianskeho zákonníka. Každý
z vlastníkov prispieva na úhradu nákladov spojených s čin-
nosťou združenia pomerom podľa veľkosti združeného
majetku. Vlastníci v jednotlivých štvrtkách v rámci zdru-
ženia hospodária samostatne. Za zisk, prípadnú stratu
alebo sankcie zodpovedajú samostatne, ako aj výboru
združenia. 

Taktiež apelujeme na majiteľov lesných porastov, aby za-
platili poplatky za vyťažené drevo do konca roka 2023. Stále
dochádza k nelegálnej ťažbe a na to doplácajú poctiví majite-
lia lesných pozemkov. Preto apelujeme, aby došlo k náprave.

Všetkým obyvateľom obce Skalité
želáme krásne Sviatky VIANOČNÉ,
aby boli plné lásky, pokoja, zdravia
a porozumenia. V Novom roku 2024
nech Vás čaká iba šťastie, zdravie 
a dobré správy.

Rok 2023 uzatvárame aj so skutoč-
nosťou, že sa nám podarilo dôstojne si
uctiť pamiatku zakladateľa SČK v Ska-
litom. Radi by sme preto touto cestou
poďakovali spoločnosti Kamenárstvo
Klieštik Čadca, za veľkorysosť pri

oprave a  zhotovení
nového príslušen-
stva hrobu Artúrovi
Lichtehšternovi, za-
kladateľovi spolku
Červeného kríža
v obci Skalité, ktorý
je pochovaný na cin-
toríne Skalité nad
kostolom.

V tomto roku sme pomáhali nielen
ľuďom, ktorí utiekli pred vojnou ale 
i ľuďom v našom okolí, či ľuďom, ktorí
nás požiadali o pomoc. Zúčastnili sme
sa kultúrnych podujatí ako hostia 
i ako členovia hliadok prvej pomoci. 
A to nielen v našej obci, ale i v regióne
Kysúc.

1x týždenne poskytujeme potravi-
novú pomoc osobám v núdzi a čle-
nom SČK. Tento projekt  uskuto-
čňujeme v spolupráci s SČK Čadca 
a partnerom projektu TESCO. Potravi-
nová pomoc obsahuje pečivo, ovocie
a zeleninu. Záujem pre zaradenie do
zoznamu pre pomoc nám (samo-
zrejme diskrétne) môžete nahlásiť na
nižšie uvedené telefónne čísla, alebo
prostredníctvom komunikácie cez Fa-
cebook – adresa je SČK Skalité.

Radi by sme v našich radoch priví-
tali nových členov, ktorí majú srdce

pre pomoc a s láskou dajú kúsok zo
seba svojim blížnym.

Pomoc potrebuje mnoho ľudí 
a naše možnosti pomoci sú závislé na
pomoci našich sympatizantov či čle-
nov.

SČK Skalité, Ivana Sojková

telefonicky: 0910 672383 – Ivana Soj-
ková (whatsapp, viber, wechat)
0905 237 185 – Ľubica Serafínová

Združenie individuálnych vlastníkov lesov Skalité

Slovenský Červený kríž – Skalité

Prajeme Vám šťastné chvíle počas Vianoc a príjemnú
atmosféru v kruhu blízkych. Nech pravý zmysel týchto

sviatkov naplní Vaše srdcia i domov láskou a mnohými
požehnaniami. V novom roku 2024 Vám želáme pevné

zdravie a čo najviac úspechov i krásnych zážitkov.
Veselé Vianoce a veľa šťastia v novom roku 2024

Vám želajú predseda a výbor ZIVL
predseda a výbor Spoločenstva Urbár
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Básne Jozef Majchrák
V obecnom časopise Spravodaj obce č. 1/2017, apríl 12. ročník
sme si pripomenuli prvé výročie úmrtia nášho významného ro-
dáka Jozefa Majchráka, PhDr.
Pri piatom výročí jeho úmrtia v roku 2021 sme plánovali vydať
zbierku jeho básni, ale všeobecne nepriaznivá situácia nám
zhatila tento plán.
Robíme tak teraz, aby sme naším rodákom a celej obecnej po-
spolitosti pripomenuli túto významnú osobnosť našej histórie. 

Autor pri poslednej návštevu uňho v bratislavskom byte v roku
2014, v čase získavanie podkladov pre napísanie monografie
obce, získal informácie i fotografie na napísanie jeho životo-
pisu, ktorý je zverejnený v 11. kapitole o významných rodákoch
v monografii Skalité obec pod Trojakom.
Autor získal aj výtlačky niektorých jeho odborných publikácii
i jeho súhlas na zverejnenie básne v monografii obce a sám vy-
bral báseň Nedeľa. Jeho básne, napísané v dvoch školských zo-
šitoch, neboli dosiaľ publikované a  autor ich ani nemá k
dispozícii.
Básne, ktoré autor má rukopise, sú v tejto knižočke a predkla-
dáme ju skalitským rodákom, aby sme si dôstojne pripomenuli
jeho osobnosť i ukrytý a ním samotným utajovaný nevšedný
talent.
Knižočku básni si môžu záujemcovia zadovážiť na sekretariáte
obecného úradu

Pavol Laš, Ing., CSc.,
člen Slovenskej genealogicko-heraldickej spoločnosti,
člen Slovenskej asociácie novinárov
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Základná organizácia Slovenského zväzu
záhradkárov v Skalitom

Aktívny rok v záhrade už je za nami a tak mi už len ostáva popriať všetkým záhradkárom, ovocinárom, priaz-
nivcom a rodinným príslušníkom do budúceho roku najmä veľa zdravia, šťastia, lásky a úspechov. Budúci rok
nech je plný slnka, vlahy a bez škodcov. Bohatú úrodu v záhrade, na poli, či v sade. Až hojnosť zásob v komore,
či pivnici máte. A všetkým občanom veľa radosti zo svojej záhrady a jej darov.

Martin Petrák SZZ o.j.z. Skalité 

Milí Skaliťania, drahí farníci,
posledné roky, ktoré sme prežili, boli v mnohom iné, na aké sme boli zvyknutí. Pandémia, vojna na Ukrajine, situácia
s migrantami či ekonomická kríza priviedli do mnohých sŕdc strach. V rozhovoroch s ľuďmi často počúvam, ako stratili
základný pocit istoty, ktorý ich sprevádzal celý život a teraz pociťujú neistotu, strach a obavy o seba, o svojich blízkych
o budúcnosť. Do tejto tmy, ktorá sa rozprestiera okolo nás, chce aj tento rok počas Vianoc zaznieť hlas maličkého dieťaťa.
Čo nám chce znovu pripomenúť tento hlas? Že sa na tento svet narodí Láska, ktorá nás miluje bez podmienok. Že sme
milované Božie deti a že každý jeden z nás je rovnako pre Boha dôležitý. Každý z nás má v Božom srdci miesto. Toto
Srdce je otvorené a kedykoľvek môžeme doň vstúpiť a načerpať a to nielen na Vianoce, ale po celý rok. Vo vnútri tohto
srdca môžeme načerpať to, čo chýba každému z nás – lásku. Pripomeniem Vám dôležitý verš z Prvého Jánovho listu:
...dokonalá láska vyháňa strach..(1Jn 4, 18). Práve v narodenom Ježišovi sa svetu zjavila Božia láska a keď sa s ním
stretneme v jasličkách, nájdeme liek na všetky svoje strachy a úzkosti. Dokonalá láska vyháňa strach, teda Ježiš vyháňa
strach. A určite mu postačí, keď mu o svojich strachoch pri jasličkách poviete a pozvete ho do nich. To môže byť malá
modlitba vo vianočnej noci, ktorá má moc zmeniť Vaše životy. Prajem Vám do nastávajúceho roka, aby bol bohatý na
stretnutia s Ježišom a aby sa tie naše srdcia v Skalitom menej báli a viac milovali. K tomu Vám všetkým posielam po-
žehnanie +

Farár Martin
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Materská škola Skalité-Ústredie
„Vianoce nie sú časom, ani obdobím, ale stavom mysle. Šírenie pokoja,
dobra a množstvo vďaky sú tým skutočným duchom Vianoc.“ – Calvin Coolidge

Od septembra sa nám toho v našej MŠ veľa udialo. Deti
sa každodenne počas cieleného a vopred naplánovaného
výchovno-vzdelávacieho procesu zoznamovali a rozvíjali
prostredníctvom nových edukačných aktivít pod taktovkou
kvalifikovaných pedagógov. V októbri sme privítali jedi-
nečnú návštevu: SOKOLIAROV MAJSTRA VAGANA, ktorí
náučnou, zábavnou a hravou formou deťom priblížili život
v lese a aj život operených dravcov. Mesiac október je aj
hlavne mesiacom úcty k starším. Preto sme ho zakončili
akciou s názvom „AKO TO BOLO KEDYSI“. Veľké poďako-
vanie patrí všetkým rodičom za spoluprácu, Kysuckému
kultúrnemu stredisku a FSk Vrabčiar z Krásna nad Kysu-
cou, ktorí nám vykúzlili nezabudnuteľné popoludnie.

V novembri sa deti prostredníctvom hercov z bábkového
divadla s názvom HOKI POKI dozvedeli, ako si treba hľadať
kamaráta a aké má mať dobrý kamarát vlastnosti.

V našej MŠ sa konala SUPER STAR pod vedením pani
učiteľky Ivany Špilákovej Mikulovej. Hľadali sme stratenú
hviezdu a aj našli. Zárka Muráňová reprezentovala našu
MŠ v speváckej súťaži o Zlatý hrebienok Enrika Kokoríka
v Kysuckej knižnici v Čadci.

O tom, že veda je fascinujúca nielen pre nás dospelých,
ale i pre deti, sme sa mali možnosť presvedčiť na zážitko-
vom podujatí s názvom „DEŇ VEDY A TECHNIKY“. Pre-
cízne zorganizovaná akcia pod drobnohľadom pani
učiteľky Mgr. Moniky Bestwinovej zo ZŠ sv. Andreja Svo-
rada a Benedikta určite zapálila nie jeden plamienok zve-
davosti, ktorý aj tieto ešte „malé“ deti o niekoľko rokov
možno dovedie až do fascinujúceho sveta úžasných obja-
vov, čo hýbu svetom. Ďakujeme za pozvanie a nádherné
zážitky.

Do našej MŠ zavítala FINANČNÁ SPRÁVA SR. Deťom
ukázali nástroje, ktoré používajú pri svojej práci a taktiež
doniesli ukážky rôznych zadržaných vecí: čižmy z hadej
kože, klobúk zo zubov krokodíla a iné. Deti videli ukážky
práce s cvičeným psom a v závere si ho mohli aj pohladkať. 

December sme odštartovali príchodom SV. MIKULÁŠA,
ktorý všetky deti odmenil za ich šikovnosť a dobrotu. Sna-

žíme sa viesť deti aj k regionálnym tradíciám a preto sme
sa im rozhodli bližšie priblížiť ľudové zvyky: MARTIN NA
BIELOM KONI či NA ONDREJA. V spolupráci s rodičmi
sme sa mohli zapojiť do celoslovenskej akcie „KOĽKO
LÁSKY SA ZMESTÍ DO KRABICE OD TOPÁNOK“. Všetky
balíčky boli odovzdané koordinátorke pani L. Časnochovej
a  taktiež nášmu pánovi starostovi PaedDr. Jozefovi Ce-
chovi. Chceli by sme sa z celého srdca poďakovať všetkým,
ktorý ste akoukoľvek formou prispeli k predaji v našom
stánku na ADVENTNÝCH TRHOCH. Veľmi si vážime Vašu
pomoc a váš čas, pretože s VAŠOU pomocou sme dokázali
vyzbierať krásnu sumu 847,20 Eur, ktorá bude použitá na
výchovno-vzdelávacie pomôcky pre naše/vaše deti. 

Na záver tohto roka by sme Vám všetkým rodičom, pria-
teľom našej MŠ, pedagogickým a nepedagogickým zamest-
nancom chceli vysloviť naše úprimné poďakovanie za
krásne spomienky na rok 2023 a už sa tešíme na opätovnú
spoluprácu v novom roku a množstvo krásnych zážitkov. 

Za kolektív celej MŠ Mgr. Denisa Maslíková

Základná škola s Materskou školou Kudlov

Pokračovanie na nasledujúcej strane

Materská škola
Kudlov

Školský rok 2023/2024 beží na plné
obrátky.

Jeseň prešla ako voda a my sme sa
z nej s deťmi veľmi tešili. Bola krásna
a  dlhá, darovala nám rôzne dary,
z ktorých sme si urobili tradičnú je-
sennú ochutnávku ovocných šaláti-
kov, špizov, muštov a  sirupov. Kto
vedel krájal, kto vedel navliekal, kto
vedel jedol a ochutnával.

Aby bolo v našej MŠ veselo, pozvali
sme si Zvedavku a kúzelníka. Ponúkli

nám veľa smiechu, pesničiek a zaují-
mavosti. Hopsa rasa, to je krása, celá
škôlka zabáva sa.

V  jedno októbrové dopoludnie sa
deti vybrali do lesa pozorovať stromy,
hmyz, zbierali plody, všímali si zmeny
v prírode, uvedomovali si potrebu jej
ochrany. Cieľom bolo zlepšiť fyzickú
výkonnosť a vytrvalosť, tiež získať po-
znatky o prírode pripravujúcej sa na
zimu.

Na školskej olympiáde si zmerali
sily športovci našej školy v 5 disciplí-
nach. Našim deťom nerobila problém
žiadna z  nich, všetko zvládli hravo,
pretože sú šikovné, silné, zdravé
a hlavne radi športujú.

Tento rok prišiel Mikuláš do našej
škôlky aj s pomocníkom – čertíkom.
Ten sa nám najskôr predstavil v krát-
kom bábkovom divadielku a potom aj
naozaj s Mikulášom

Teší nás záujem rodičov o  dianie
v MŠ. Svedčí o tom aj rýchla reakcia
maminiek, ktoré prišli na pomoc pri
začiatočných čistiacich prácach vo vy-
novených priestoroch MŠ. ĎAKU-
JEME! Čaká nás ešte veľa práce.

Blížia sa Vianoce a my Vám chceme
zaželať veľa zdravia, pokoja, porozu-
menia. Šťastný nový rok 2024.

Za MŠ: Mgr. Magda Jašurková

Základná škola
Kudlov

Práca školského 
digitálneho koordinátora 

„V roku 2021 vznikol na podnet mla-
dých ľudí Žiacky poradný výbor
(ŽPV), ktorý pôsobí ako poradný
orgán NIVaM pri tvorbe zmien v ob-

sahu vzdelávania na ZŠ. Ide o priame
zapojenie mladých ľudí do tvorby no-
vého štátneho vzdelávacieho pro-
gramu pre základné školy. Do prvého
výboru sme vybrali dokopy 16 žiakov
a žiačok zo základných aj stredných
škôl s rovnomerným zastúpením všet-
kých krajov Slovenska.

Keďže súčasným členom a členkám
končí ich funkčné obdobie, prihlaso-
vanie do druhého Žiackeho porad-

ného výboru spustili tento rok v au-
guste. Aktuálne prebiehajú výberové
konania a onedlho budeme poznať vý-
sledky. Prihlásených bolo 126 záujem-
cov a záujemkýň.“
(zdroj: https://vzdelavanie21.sk/po-
radne-organy/ziacky-poradny-
vybor/)

Dňa 9. novembra 2023 sa aj naši
žiaci zúčastnili výberového konania k
žiackemu poradnému orgánu. Organi-
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Lampionový sprievod ŠKD

CVČŠkolský poradný tím
BABYKLUB

Vmesiaci október sa naša pred-
sedníčka p. Mária Papíková zú-
častnila jubilejného ročníka

rozprávačského Lodna. Podujatie sa
konalo na obecnom úrade Lodno.
Táto akcia bola veľmi dobre zorgani-
zovaná a zabezpečená. P. Mária Papí-
ková predniesla svoj príbeh v nárečí
a kroji. Účasť účinkujúcich bola vy-
soká. O tejto akcii bol uverejnený člá-
nok v novinách Kysuce, kde bola aj
fotografia s účinkujúcimi. Našli sme si
čas a vycestovali za nákupmi do Ja-
blonky a popritom, ako vždy sme sa
stavili na ozdravný kúpeľ na termálne
kúpalisko Oravica. Spokojní s výletom
v  dobrej nálade sme došli podvečer
domov. 

11. novembra 2023 sme spoločne
s odbojármi a obecným úradom zapá-
lili sviečky pri pomníku padlých v 1.
sv. vojne. 13. novembra 2023 sme mali
z príležitosti úcty k starším prednášku
o  bezpečnosti seniorov, ktorú pred-

niesla Mgr. mjr. Zlochová. Upozornila
seniorov, aby sa nestávali obeťami
podvodníkov, ktorí veľmi presvedčivo
vedia seniorov obrať o  celoživotné
úspory. Kultúrny program nám zabez-
pečilo Okresné osvetove stredisko
Čadca. Zaspievali nám kysuckí slávici
z Čierneho. Program akcie ukončila p.
Mária Papíková, ktorá zarecitovala pú-
tavú báseň. Mali sme aj malé občer-
stvenie. Ďakujeme obecnému úradu
za priestory. 

A  boli tu vianočné trhy. Naše
zdatné cukrárky napiekli veľa dobrých
koláčikov, buchiet, zavinov, štedrák...
O tom, že boli dobré, svedčí aj to že
sme všetko predali. Piekli: Mária Krea-
nová, Anna Jurgová, Magda Ondraši-
nová, Anna Klušáková, Anna Čanecká,
Alena Petráková, Terka Urbánková,
Mária Papíková, Lojzka Sloviaková,
Štefka Časnochová, Gitka Časnochová,
Gitka Legerská, Anna Lašová, Lojzka
Cechová, Anna Vyskočová, Anna

Krčmáriková. Predávali: Mária Krea-
nová, Anna Čanecká, Gitka Legerská,
Mária Papíková, Anna Lašová, Anna
Krčmáriková.

A blížia sa Vianoce. Určite sa stret-
neme a zhodnotíme rok 2023. Poroz-
mýšľame, čo by sme chceli urobiť –
vylepšiť v našej práci. A preto Vám na
záver chceme popriať všetko dobré do
nového roku 2024.

Ježiškove ručičky nech Vás žeh-
najú, Ježiškova Matička nech Vám po-
máha. Anjeli z  neba nech Vám
spievajú a požehnané Vianoce a šťast-
livý Nový rok želajú.

Jednota dôchodcov Skalité
Mária Papíková – predsedníčka 

Jednota dôchodcov Skalité 

zátori privítali talentovaných mladých
jednotlivcov, ktorí odhalili svoje skryté
schopnosti a presvedčenie o zlepšení
školskej komunity. Záber výberového
konania bol široký a pestrý, čo svedčí
o rôznorodosti našich žiakov Ich pred-
stavenia a nápady boli inšpirujúce a
ukázali, že naši žiaci majú nielen vý-
nimočné akademické schopnosti, ale
aj záujem a odhodlanie zapájať sa do
školských otázok. Žiacky poradný
výbor bude mať neľahkú úlohu vybrať
tých najvhodnejších kandidátov. Sme
presvedčení, že tí, ktorí budú zvolení,
prinesú nový impulz a energiu, ktorá
posilní našu školskú komunitu. Ďaku-
jeme všetkým účastníkom za ich úsi-
lie a angažovanosť. Tešíme sa na to,
ako budú naši žiaci formovať budúc-
nosť nášho školského prostredia pro-
stredníctvom žiackeho poradného
výboru. Z našej školy postupuje Jakub
Krčmárik, žiak 8. B triedy. Blahože-
láme mu a tešíme sa spolu s ním.

PhDr. Zuzana Takáčová, 
školský digitálny koordinátor 

Okienko školského psychológa 

Počas mesiacov október a november
2023 sa realizovali preventívno-vý-
chovné činnosti vo všetkých triedach,
t. j. 1. – 9. ročníku. Súčasťou činností
a aktivít týchto mesiacov bolo priblížiť
žiakom témy – triedna klíma, vzťahy 

v triede, kooperácia žiakov, spolupa-
tričnosť, asertivita či sebapoznanie.
Na prvom stupni sme so žiakmi pra-
covali najmä s témou vzťahov a klímy
v triede, kde sme vykonávali rôzne ak-
tivity či psychologické hry, kde si žiaci
mohli prakticky osvojiť základ týchto
pojmov a tiež, aby si uvedomili ich dô-
ležitosť v každodennom živote. Pri
druhostupniaroch sme sa zamerali
hlavne na asertívne správanie a uve-
domovanie si vlastnej hodnoty a osob-
nosti. Absolvovali sme množstvo
bohatých diskusií, pri ktorých sa žiaci
navzájom spoznali ešte o niečo lepšie,
ale dôležité je tiež spomenúť, že sa za-
mysleli aj nad sebou, svojím sebaobra-
zom a tým, kým skutočne sú.
Rovnako sme tieto témy podčiarkli
praktickými činnosťami, a to hlavne
hraním spoločenských hier so zame-
raním na spomínané témy, ktoré sa
žiakom veľmi páčilo.

Mgr. Klára Ďuranová, psychológ 

Školský klub detí 

Aj tento školský rok  sa otvorili naše
dvere školského klubu detí. Máme
opäť dve oddelenia s počtom 45 detí.
Jeseň sme začali tvorivo, využili sme
opadané lístie, z ktorého deti vytvárali
krásne a farbou žiariace dekorácie.
Tieto výrobky zdobili naše spoločné
priestory. Jesenné počasie nám prialo,

a tak sme ho denne využívali na zá-
bavu a hru vonku. Objavovali sme
krásy prírody a hľadali poklady v je-
sennom lístí. Počas týchto hier sa vy-
tvorili nové kamarátstva, spoločne
tvorené stavby z lega a veľká zábava
pri spoločných hrách. Učili sme sa
vzájomnej spolupráci, tolerancii a reš-
pektovaniu  jeden druhého. Po našom
veselom začiatku v školskom klube
detí sa už veľmi tešíme na nové dob-
rodružstvá, ktoré si pre nás pripravuje
pani Zima.

Bc. Anna Horeličanová, 
Bc. Iveta Časnochová, 

vychovávateľky ŠKD

Nahliadnutie do Klubu CVČ 
a BABY KLUBU 

KLUB v Centre voľného času v Skali-
tom navštevuje pravidelne 14 detí. 
S vychovávateľkou Zuzkou organizu-
jeme rôzne zábavné aj vzdelávacie ak-
tivity, napr.: výtvarná tvorba na tému
„Zima“, hráme spoločenské hry, vy-
tvárali sme tučniačika z farebného vý-
kresu, skladali papierové „puzzle“
pečieme (piškóty v čokoláde), vytvá-
rame spolu „Strom“, taktiež sme tvo-
rili „Sovičky“, hrali plno zaujímavých
hier ako napríklad Hru, „Na sochy“ 
a mnohé ďalšie a nezabúdame ani na
pobyt na čerstvom vzduchu.

Pondelky doobeda sú venované
tým najmenším. V BABY KLUBE majú
priestor mamičky/oteckovia so svo-
jimi pokladmi na príjemné trávenie
času pri hračkách, rozprávaním, spo-
ločným tvorením. Dnes má baby klub
12 členov.

Lampiónový sprievod 

Dňa 24. 11. 2023 naša škola organizo-
vala už tradičný lampiónový sprievod.
Perinbaba nám dopriala a posypala
školský dvor a okolie bielym cukrom.
Všetci účastníci sa stretli na školskom
dvore odkiaľ následne začal samotný
pochod. Náš okruh sme zakončili opä-
tovným návratom na školský dvor za
sprievodu vianočných piesní a miho-
tavých svetielok lampiónov a lampáši-
kov. V objatí hrejivej deky sme sa
vrátili do detstva sledovaním premie-
taných krátkych vianočných rozprá-
vok. Pri teplom čaji a sladkom
koláčiku všetci – deti, rodičia, starí ro-
dičia vnímali čarovnú vianočnú at-
mosféru. Pani riaditeľka poďakovala
všetkým organizátorom a účastníkom
akcie a pozvala všetkých opäť na stret-
nutie budúci rok.

Úspechy v súťažiach 
OLYMPIÁDA V ANGLICKOM JAZYKU – ŠKOLSKÉ KOLO 
KATEGÓRIA 1A – úspešní riešitelia 
1. miesto Terézia Krajčová, 5.A – postup do okresného kola 
2. miesto Simona Podoláková, 6.A
3. miesto Liliana Gregušová, 6.A, Nela Michalíková, 5.A 
4. miesto Teo Revay, 5.A 
5. miesto Daniela Korbašová, 7.A 
KATEGÓRIA 1B – úspešní riešitelia 
1. miesto Patrik Urbánek, 8.B – postup do okresného kola 
2. miesto Martin Kotek, 9.A 
3. miesto Natália Krajčová, 9.A 
4. miesto Tamara Ramšíková, 9.A 
5. miesto Martin Čierňava, 8.A 
Postupujúcim prajeme veľa šťastia a držíme im palce. 
Pripravovala Mgr. Mária Revayová 

TECHNICKÁ OLYMPIÁDA – OKRESNÉ KOLO 
KATEGÓRIA A – dvojice
5. miesto Jaroslav Franek 8.A, Jakub Krčmárik 8.B – riešitelia 
KATEGÓRIA B
3. miesto Peter Lucák 6.A – úspešný riešiteľ 
Pripravoval Mgr. Dušan Kotyra 
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Škola je inštitúcia zameraná na
výchovu a vzdelávanie. Zároveň
by mala byť vhodným prostre-

dím pre formujúce sa spoločenstvo,
v ktorom má každý svoje miesto, pa-
nuje v ňom vzájomný rešpekt a úcta.

Proces vzdelávania je do značnej
miery ovplyvnený interakciou medzi
učiteľmi, žiakmi a ich rodičmi. Ce-
níme si záujem rodičov o  dianie v
škole, o  výchovnovzdelávacie vý-
sledky ich detí. Mnohí z rodičov sú ak-
tívnymi členmi Spoločenstva rodičov,
Rady školy, podieľajú sa na príprave
a organizácii rôznych aktivít, napr. Ka-
tarínskej zábavy, vianočných trhov,
charitatívnych aktivít, či iným spôso-
bom spolupracujú so školou a podpo-
rujú ju. Ďakujeme za Váš čas,
ochotu, obetavosť a spoluprácu.

Pedagógovia našej základnej školy
neustále pracujú na svojom profesij-
nom rozvoji, priebežne počas škol-
ského roka absolvujú aktualizačné
vzdelávanie, podľa potreby školy si
dopĺňajú inovačné, špecializačné
vzdelávanie, niektorí študujú ďalší ap-
robačný predmet. Žiakom našej školy
chceme poskytnúť kvalitné vzdelanie
aj prostredníctvom inovatívnych
metód a  foriem vyučovania aktuál-
nych pre súčasnú dobu.

Každý z nás je jedinečný. Platí to aj
pre našich žiakov. Snažíme sa vytvárať
podnetné prostredie i poskytnúť príle-

žitosti, v ktorých žiaci objavujú svoje
silné stránky a  rozvíjajú ich. Naša
škola už niekoľko rokov spolupracuje
s  dobrovoľníkmi z  rôznych krajín
z  mládežníckej organizácie Keric.
V tomto školskom roku v škole pôsobí
mladá dobrovoľníčka z Francúzska
Lisa Besnier. Starší žiaci sa tak môžu
zdokonaľovať v  anglickom jazyku
a poznávať kultúru iných krajín v An-
glickom klube i na hodinách anglic-
kého jazyka. 

Žiaci 7. a 9. ročníka absolvovali lite-
rárno-geografickú exkurziu na Orave.
Navštívili Múzeum P. O. Hviezdoslava
a Čaplovičovu knižnicu v Dolnom Ku-
bíne, rodný dom Martina Kukučína v
Jasenovej a jeden z najkrajších hradov
na Slovensku Oravský hrad.

V  Kysuckej hvezdárni tretiaci
a štvrtáci spoznávali čaro prírodných
vied, prehĺbili a rozšírili si poznatky
o vesmíre.

Počas Týždňa vedy a  techniky
mladí technici z  Prírodovedného
krúžku skĺbili teoretické vedomosti
s praktickými zručnosťami, ktoré pre-
zentovali žiakom školy i škôlkarom.
Hlavným cieľom bolo popularizovať
a prezentovať vedu a techniku, vzbu-
diť záujem o  štúdium vedeckých
a technických disciplín.

Burza práce a informácií v Čadci
poskytla deviatakom inšpiráciu pri vý-
bere budúceho povolania.

Žiaci 2. až 9. ročníka sa zapojili do
informatickej súťaže iBobor, ktorej
cieľom je podporiť záujem o infor-
mačné a komunikačné technológie.

Koncom novembra sa školou šírila
vôňa vianočných oblátkov, ktoré
piekli zruční ôsmaci a pripravovali ich
na predaj na vianočné trhy. Oblátko-
vač bol pre školu zakúpený z finanč-
ných prostriedkov zo Spoločenstva
rodičov.

V rámci aktivít poskytujúcich du-
chovný rast a zážitok sa žiaci mohli
prezliecť za svojho obľúbeného
svätca, vyrobiť ruženec, či v tichosti
sa pomodliť pred putovnou kaplnkou
Panny Márie. Spoločne sme sa zapo-
jili do modlitbovej výzvy Milión detí
sa modlí ruženec i finančne prispeli
na misie kúpou Misijnej čokoládky.
V mesiaci úcty k starším si prváci pri-
pravili pre našich starkých krátky kul-
túrny program a potešili ich drobným
darčekom. Tvoriví žiaci sa mohli zapo-
jiť do súťaže o  najkrajší Betlehem.
Súťaž bola vyhlásená pri príležitosti
800. výročia prvého živého Betle-
hema. Žiak Marek Ivan zo 7.A za svoju
prácu „A Slovo sa telom stalo a prebý-
valo medzi nami“ získal prvé miesto
a  bol ocenený v  Diecéznom centre 
v Žiline.

6. decembra k nám zavítal vzácny
hosť – Mikuláš, ktorý myslel na
všetky dobré deti a potešil ich darče-

kom. Pri putovaní centrom obce obda-
ril drobnosťou a  svojím úsmevom
všetkých, s ktorými sa stretol.

Čakajú nás najkrajšie sviatky roka.
Čas, v ktorom nám malý Ježiš ponúka
možnosť narodiť sa v našich srdciach.

„Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú
radosť, ktorá bude patriť všetkým
ľuďom: Dnes sa vám v  Dávidovom
meste narodil Spasiteľ, Kristus Pán.“
(Lk 2,10 -2,11) 

V mene zamestnancov školy Vám
želám radostné a  milostiplné via-
nočné sviatky.

Mgr. Paula Čanecká

Základná škola 
svätého Andreja Svorada a Benedikta

Drahí priatelia školy,
milí žiaci a rodičia, 
v našej zuške už síce vládne vianočná
nálada ale nedá nám nespomenúť
Vám to, čo sme spoločne prežili ešte
počas tohto leta.

V júli sme opäť so žiakmi absolvo-
vali Denné umelecké aktivity. Navští-
vili sme spoločne Wislu – múzeum,
zábavný park, potom sme boli v Mar-
tine na motokárach, v  Skanzene...
a poslednou zastávkou bol Jazdecký
klub na Makove. Nesieme si z  toho
v mysli aj v srdci krásne spomienky
a tešíme sa na ďalší ročník aktivít!

Počas letných prázdnin sa naši
žiaci, pod vedením p. uč. Urbánkovej,
realizovali v nahratí a natočení video-
klipu Čarovná lúka. Video je na našich

stránkach, môžete si ho pozrieť
(www.szusskalite.sk a FB SZUŠ Skalité
Kudlov).

Aj tieto Vianoce Vám ponúkneme
krásny autorský hudobný darček, ale
nechceme predbiehať, včas budete in-
formovaní. Máte sa na čo tešiť. 

Čo sa týka tohto školského roka,
rozbehli sme sa naozaj pekne. Máme
väčší počet žiakov a zapájame sa do
rôznych súťaží a  aktivít a  čaká nás
mnoho vystúpení. 

Naši žiaci pod vedením p. uč. Čas-
nochovej pripravili v októbri krásny
program na Uvítaní detí do života
a rozveselili aj našich starších, jubilan-
tov.

Danielka Urbánková sa zúčastnila
klavírnych kurzov na VŠMU v Brati-
slave, kde si zahrala aj na koncerte vy-
braných účastníkov.

Naši výtvarníci sa aj tento rok zapá-
jajú do Vianočnej pošty pre seniorov
a do súťaže Anjel Vianoc.

2. 12. 2023 sa konali na námestí
obce Vianočné trhy, kde ste mohli vi-
dieť vystupovať žiakov našej SZUŠ.
Zazneli vianočné skladby v podaní he-
ligónkarov, klavíristov, huslistov, saxo-

fonistu a spevákov.
Nechýbali ani bás-
ničky. Ďakujeme, že
ste nás povzbudili
svojou hojnou účasťou
a potleskom.

5. 12. 2023 sme spoločne prežili
krásny Adventný koncert v kostole sv.
Jána Krstiteľa v Skalitom. Vynikal po-
kojnou atmosférou a prekrásnymi
spevmi, ktoré sa niesli celým chrá-
mom. Zaznela autorská pieseň „Mod-
litba“ pani učiteľky Veroniky
Časnochovej, ktorú spievala spolu so
zborom žiakov. Modlitbami a  pies-
ňami sme spoločne očakávali narode-
nie nášho Spasiteľa. Atmosféra bola
doplnená výtvarnými dielami našich
žiakov.

No a  našou poslednou akciou
v tomto kalendárnom roku bude Via-
nočný koncert 20. 12. 2023 o  16.30
hod. v kultúrnom dome, na ktorý ste
všetci srdečne pozvaní! Očakávame
Vás a veľmi sa tešíme.

Prajeme Vám krásne a požehnané
Vianočné sviatky!

Koletív SZUŠ Skalité

Súkromná základná umelecká škola Skalité
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TJ Slovan Skalité
Vážení fanúšikovia skalitského futbalu.
Jesennú časť futbalovej súťaže ročníka 2023/2024 sme za-
čali v  polovici augusta. Náš klub TJ Slovan Skalité si
v  družstve mužov skupiny „A“ v  VI. lige vybojoval 
8. miesto. Družstvo mužov, pod vedením trénera Jaroslava
Petráka, získalo z 13 zápasov 18 bodov pri skóre 19:15.
V priebehu súťaže sme odohrali niekoľko dobrých zápa-
sov, ale v niektorých zápasoch sme podľahli súperom. Do
ďalšieho priebehu súťaže je potrebné zlepšiť viaceré čin-
nosti. Pracovať na hernej dominancii a  rýchlosti práce 
s loptou celého mužstva. Dúfame, že nedostatky sa počas
náročnej zimnej prípravy podarí odstrániť a  jarná časť
bude lepšia.

Družstvo dorastu U19 štartujúce v V. lige pod vedením
trénera Ľuboslava Mikulu sa umiestnilo na 13. mieste so
ziskom 6 bodov a so skóre 15:65. Aj keď sa dorast zatiaľ
nachádza v spodných priečkach tabuľky, veríme, že v jar-
nej časti sa im bude dariť a postavenie v tabuľke sa zlepší.

Starší žiaci U15 pod vedením Michala Krčmára získali 6
bodov, skóre 11:86 a umiestnili sa na 11. mieste. Mladších
žiakov U13 viedol Ján Čanecký a v jesennej časti súťaže
nezískali žiaden bod a skončili v tabuľke na poslednom 13.
mieste. Prípravka U09, ktorú trénoval Matúš Mozoľ, zí-
skala 1 bod a je na 3. mieste. Veríme, že počas zimnej pre-
stávky zaberú viacerí chlapci, ich herný výkon sa zlepší
a budú oporou družstva. Oceňujeme snahu a prácu tréne-
rov, ktorí sa týmto kategóriám venovali.

Futbalové družstvá TJ Slovan Skalité v zimnej časti prí-
pravy na nadchádzajúce boje v odvetnej jarnej časti súťaže
budú trénovať v Športovej hale v Skalitom. Veríme, že kva-
litná zimná príprava všetkých družstiev sa prejaví v jarnej
časti súťaží a naši futbalisti budú predvádzať kvalitné vý-
kony a svojou hrou potešia oko diváka. Snahou všetkých
hráčov, ale aj členov výboru TJ Slovan Skalité, je ukázať
divákom pekný kombinačný futbal a touto cestou by sme
chceli pozvať všetkých priaznivcov športu k hojnej ná-
všteve majstrovských zápasov všetkých našich mužstiev.

Sme radi, že v našej obci sa podarilo vytvoriť všetky ve-
kové kategórie futbalovej súťaže a tak zapojiť do športova-
nia čoraz väčšie množstvo mládeže. Zo strany obce sú na
športovanie vytvorené vynikajúce podmienky – hlavné
ihrisko, pomocné ihrisko, automatický zavlažovací systém
trávnika, osvetlenie, krytá tribúna a blízkosť športovej haly
– to všetko nám môžu závidieť v okolitých obciach a aj
v okresnom meste. Nesmieme však zabudnúť na tvrdú
prácu, hlavne s mládežou, aby tieto prostriedky boli efek-
tívne využité a aby naše družstvá vzorne reprezentovali
našu obec.

Touto cestou by sme sa chceli poďakovať Stanislavovi
Špilovi, ktorý vybavil dotáciu zo Slovenského futbalového
zväzu. Za spoluúčasti Obecného úradu Skalité sa z tejto

dotácie zakúpili nové striedačky na hlavnú hraciu plo-
chu, záchytná sieť za bránu pomocného ihriska a zrealizo-
valo sa osvetlenie hlavnej a pomocnej hracej plochy, čo
umožní mužstvu trénovať aj v neskorších hodinách. Obec-
nému úradu Skalité patrí vďaka aj zo to, že poskytuje au-
tobus na prepravu hráčov všetkých mužstiev na zápasy do
okolitých obcí.

Vážení spoluobčania, Výbor TJ Slovan Skalité Vás in-
formuje, že plánuje v roku 2026 vydať pamätnú publi-
káciu k  100. výročiu založenia futbalového klubu
v Skalitom. Výbor TJ sa obracia na priaznivcov futbalu
a  ostatných obyvateľov obce s  prosbou o  vyhľadanie
a  zapožičanie fotografií a  iných materiálov, ktoré sa
vzťahujú k histórii futbalu v našej obci. Zapožičané ma-
teriály budú zoskenované, zaradené do publikácie a maji-
teľovi vrátené. Prosíme vlastníkov týchto dokumentov, aby
podľa možnosti identifikovali osoby zachytené na fotogra-
fii, prípadne miesto a dátum jej vzniku alebo iné spresňu-
júce informácie. Prosíme tiež, aby vlastníci týchto
dokumentov uviedli svoje meno a adresu. V prípade, že
viete o  niekom, kto má takého materiály a  už nebýva
v obci, poskytnite naňho kontakt, prípadne mu oznámte
našu prosbu. Veríme, že sa nám s Vašou pomocou podarí
zostaviť zaujímavú knižku s informáciami z histórie fut-
balu našej obce k dôstojnej oslave tohto mimoriadneho po-
činu našich predkov a aj ako pomník ich nasledovateľom
až do dnešných dní. Zapožičané materiály doručte Miro-
slavovi Lašovi, predsedovi TJ Slovan Skalité. Za nezištnú
pomoc ďakuje Výbor TJ Slovan Skalité.

V mene výboru TJ Slovan Skalité chcem poďakovať všet-
kým priaznivcom športu za podporu a povzbudzovanie
našich mužstiev. Dúfame, že aj v budúcnosti nám prejavíte
svoju priazeň a podporíte našu snahu o zlepšenie úrovne
futbalového diania v našej obci. Vďaka patrí Obecnému
úradu v Skalitom za finančnú podporu a spoluprácu, bez
ktorej by sme nemohli rozvíjať svoju činnosť. Taktiež
vďaka patrí aj ostatným sponzorom za finančnú a mate-
riálnu pomoc. Prajeme všetkým požehnané a pokojné, ra-
dosťou naplnené vianočné sviatky a v novom roku zdravie,
šťastie, pohodu a veľa príjemných športových stretnutí.
Športu zdar a futbalu obzvlášť!

Miroslav Laš, predseda TJ Slovan Skalité


